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ΕΙΣΑΓΩΓΗ 
 

 

Η παρούσα διπλωµατική εργασία έχει ως στόχο την ανάλυση και την χαρτογράφηση της 

συγκέντρωση του πληθυσµού των Αλλοδαπών µαθητών και των ∆απανών του Τακτικού 

Προϋπολογισµού των Περιφερειακών Υπηρεσιών του Υπουργείου Παιδείας και Θρησκευµάτων 

ανά Νοµό την χρονική περίοδο 2006-2012 στην Πρωτοβάθµια και ∆ευτεροβάθµια Εκπαίδευση.  

Σκοπός είναι να δούµε ποιες είναι οι συγκεντρώσεις των δαπανών στον χώρο και πως 

εξελίχθηκαν διαχρονικά. Αυτό θα µας βοηθήσει να έχουµε µια εικόνα ώστε να εφαρµόσουµε την 

πολιτική που συντελεί στην οµαλή λειτουργία της εκπαίδευσης. Η χρονική περίοδο που 

εξετάζουµε µπορεί να εντοπίσει και ποιες ήταν οι επιπτώσεις της οικονοµικής κρίσης το 2009 

πάνω στη εξέλιξη των δαπανών της Παιδείας.  

Η Ελλάδα παρουσίασε αύξηση των µεταναστευτικών ροών από τις αρχές της δεκαετίας 

του 90΄ όπως και τα τελευταία χρόνια. Θεωρούµε ότι ένα ενδιαφέρον κοµµάτι της ανάλυσης 

αυτού του γενικότερου φαινοµένου είναι η διαµόρφωση του πληθυσµού των αλλοδαπών 

µαθητών στην Ελληνική Παιδεία. Ειδικότερα θέλουµε να εξετάσουµε σε ποιες περιοχές της 

Ελλάδος έχουµε µεγαλύτερη ή χαµηλότερη αντιπροσώπευση αυτής της οµάδας. Έχοντας αυτήν 

την πληροφορία θα µπορούσαµε να κατανοήσουµε ποιες περιοχές έχουν ανάγκη για την 

εφαρµογή ειδικών προγραµµάτων που βοηθάνε στην ένταξη τους στην Ελληνική Εκπαίδευση.  

Σηµαντικό κοµµάτι της εργασίας είναι η παρουσίαση των αποτελεσµάτων σε θεµατικούς 

χάρτες οι οποίοι κάνουν ευκολότερη την απεικόνιση των συγκεντρώσεων στους 54 Νοµούς της 

Ελλάδος. Η δηµιουργία τους συντελείται µε την εφαρµογή των Συστηµάτων Γεωγραφικών 

Πληροφοριών και συγκεκριµένα µε το λογισµικό πρόγραµµα ArcGIS της εταιρείας ESRI.  

Στο πρώτο κεφάλαιο της εργασίας παρουσιάζουµε το θεωρητικό πλαίσιο του φαινοµένου 

της συγκέντρωση των κοινωνικών οµάδων στον χώρο. Στο ίδιο κεφάλαιο αναλύουµε τους 

δείκτες συγκέντρωση που επικρατούν στην βιβλιογραφία αλλά και αυτούς που θα 

χρησιµοποιήσουµε στα δεδοµένα µας. 
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Στο δεύτερο κεφάλαιο κάνουµε µια αναφορά στο υπάρχον Ελληνικό Εκπαιδευτικό 

Σύστηµα, παρουσιάζοντας την διοικητική οργάνωση και των τρόπο χρηµατοδότησης της 

Πρωτοβάθµιας και ∆ευτεροβάθµιας Εκπαίδευσης.  

Στο Τρίτο κεφάλαιο παρουσιάζουµε ποια δεδοµένα συλλέξαµε, την µορφή αλλά και την 

πηγή από όπου τα αντλήσαµε. Στην συνέχεια περιλαµβάνουµε την µεθοδολογία µε τα στάδια 

που ακολουθήσαµε, τον τρόπο εφαρµογής των δεικτών και τα προγράµµατα που 

χρησιµοποιήσαµε στην ανάλυση µας.  

Στο τέταρτο κεφάλαιο δείχνουµε µε την µορφή πινάκων τα δεδοµένα για τα βασικά 

µεγέθη της παιδείας από το 2006-2012. Παράλληλα αναλύουµε τα γενικά στατιστικά µεγέθη και 

τους δείκτες δυναµικότητας του ανθρώπινου δυναµικού στην Πρωτοβάθµια και ∆ευτεροβάθµια 

Εκπαίδευση.  

Στο πέµπτο κεφάλαιο αναφέρουµε τα αποτελέσµατα των δεικτών συγκέντρωσης Global 

Moran, Local Moran και Location Quotient µε την µορφή χάρτη που δηµιουργούσαµε µέσω της 

χρήσης του Γεωγραφικού Συστήµατος Πληροφοριών.  

Στο έκτο κεφάλαιο και τελευταίο, δηλώνουµε τα συµπεράσµατα µας από την 

διπλωµατική εργασία.  
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1 
ΘΕΩΡΗΤΙΚΟ ΠΛΑΙΣΙΟ 

 

 

 

Την έννοια της Συγκέντρωσης (Segregation)  την χρησιµοποιούµε για να δείξουµε τον 

διαχωρισµό διαφόρων κοινωνικών οµάδων στον χώρο. Συνήθως εννοούµε το αστικό περιβάλλον 

αλλά µπορεί να χρησιµοποιηθεί και για ευρύτερες γεωγραφικές µονάδες
1 

. Μια διαφορετική 

διατύπωση γίνεται από τους Reardon και O’ Sullivan (2004)
2
 , όπου µπορεί να ερµηνευτεί η 

διαδικασία όπου άτοµα από διαφορετικές οµάδες απασχολούν και βιώνουν διαφορετικά 

κοινωνικά περιβάλλοντα. Το φαινόµενο αυτό λαµβάνει µέρος σε µεγάλες συγκεντρώσεις του 

ανθρώπινου πληθυσµού όπως οι αστικές περιοχές του αναπτυγµένου και αναπτυσσόµενου 

κόσµου 

Οι άνθρωποι διαχωρίζονται σε κοινωνικές οµάδες σε εθελοντική βάση, εφόσον ενεργούν 

µε ελεύθερη βούληση και έχουν την δυνατότητα να εγκαθίστανται στο αστικό περιβάλλον. Το 

ιδανικό και επιθυµητό αποτέλεσµα θα ήταν ένα αστικό περιβάλλον όπου στις υπο-περιοχές του 

να υπάρχει µια επαρκής ποικιλία από διαφορετικές κοινωνικές οµάδες µε διαφορετικά φυλετικά 

και κοινωνικά χαρακτηριστικά.  

Αυτό που συµβαίνει όµως στην πραγµατικότητα είναι ότι άνθρωποι µε τα ίδια κοινωνικά 

χαρακτηριστικά, της ίδιας φυλής ή εθνικότητας τείνουν να εγκαθίστανται κοντά ο ένας µε τον 

άλλον. Με αυτόν τρόπο διαµορφώνονται περιοχές µέσα στην πόλη, στις οποίες οι κάτοικοι εντός 

των περιοχών αυτών να µοιράζονται οµογενή χαρακτηριστικά, ενώ µε διαφορετικές περιοχές να 

εµφανίζεται µια ετερογένεια. Για παράδειγµα, στις µεγαλύτερες πόλεις των ΗΠΑ έχουµε την 

ανάπτυξη του φαινόµενου των φυλετικών και εθνικών  περιοχών, τις επονοµαζόµενες και 

περιοχές  γκέτο
3
. 

Ο διαχωρισµός αυτός έχει αρνητικές επιδράσεις στην πόλη αλλά και στις ζωές των 

ανθρώπων που ζουν σε αυτήν. Σε κάποιες συγκεκριµένες οµάδες µπορεί να έχουµε 

                                                           
1
F. F. Feitosa a , G. Camara a , A. M. V. Monteiro a , T. Koschitzki , M. P. S. Silva,  (2007), Global and local spatial 

indices of urban segregation  
2
  S. F. Reardon, D.O'Sullivan, (2004),Measures of Spatial Segregation, American Sociological Association,  

3 
 D.S. Massey, N.A. Denton,  (1988), The Dimensions of Residential Segregation  
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περιορισµούς όπως είναι οι λιγότερες ευκαιρίες για εργασία, αποκλεισµός σε βασικές δηµόσιες 

υποδοµές και υπηρεσίες, προκατάληψη, διακρίσεις.  

1.1 Ιστορική αναδροµή ∆εικτών Συγκέντρωσης 
 

Για να εντοπίσουµε τον διαχωρισµό και για να εφαρµόσουµε αποτελεσµατική δηµόσια 

πολιτική αναπτύχθηκαν οι δείκτες συγκέντρωσης. Οι δείκτες συγκέντρωση µετράνε την 

συγκέντρωση αυτών των κοινωνικών η φυλετικών  οµάδων στον χώρο, δηλαδή στην 

γεωγραφική µονάδα που θέτουµε στην ανάλυση. Με λίγα λόγια µας παρέχουν µια καλύτερη 

εικόνα για την κατανοµή των οµάδων στον χώρο. Για παράδειγµα µπορούµε να εντοπίσουµε 

περιοχές κοινωνικά περιθωριοποιηµένες (ghetto), περιοχές οπού συγκεντρώνονται εύπορες 

οικογένειες ή περιοχές όπου συγκεντρώνονται άνθρωποι της ίδιας εθνικότητας ή φυλής.  

Οι πρώτοι δείκτες που δηµιουργήθηκαν στόχευαν στην µέτρηση της διαφοροποίησης 

µεταξύ δύο πληθυσµιακών οµάδων. Η δεύτερη γενιά δεικτών λαµβάνει υπόψη την 

διαφοροποίηση σε περισσότερες από δύο πληθυσµιακές οµάδες.  

 Οι δείκτες αυτοί εκφράζουν την συγκέντρωση στο σύνολο της πόλης και ονοµάζονται 

παγκόσµιοι ή γενικοί ( Global). Παράλληλα όµως αναπτύχθηκαν και τοπικοί δείκτες που 

δείχνουν τον βαθµό της συγκέντρωση στις διάφορες περιοχές της πόλης.  Ένα παράδειγµα 

τοπικού δείκτη είναι ο Local Quotient Index . Ο δείκτης αυτός µπορεί να απεικονισθεί σε µορφή 

χάρτη, γι’ αυτό τον λόγο θα εστιάσουµε την προσοχή µας περισσότερο σε αυτού του τύπου 

δείκτες. 

1.2 Οι πέντε διαστάσεις της Χωρικής Συγκέντρωσης  
 

Σε γενικές γραµµές όταν µελετάµε την χωρική ανισότητα µας ενδιαφέρει σε πιο βαθµό 

δύο οι περισσότερες οµάδες ανθρώπων ζουν διαχωρισµένες η µία από την άλλη και σε ποιες  

γεωγραφικές τοποθεσίες του ιδίου αστικού περιβάλλοντος.  Η χωρική ανισότητα των οµάδων 

αυτών εκδηλώνεται µε διαφορετικούς τρόπους. Στο άρθρο τους οι Massey και Denton (1988)
 4

  

κατέγραψαν πέντε διαστάσεις µε την οποία εκδηλώνεται η χωρική ανισότητα.   

                                                           
4
 D.S. Massey, N.A. Denton, (1988), The Dimensions of Residential Segregation 
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∆ιάσταση της Ισότητας  

  Στην διάσταση της ισότητας, µετράµε εάν υπάρχει διαφορετική κατανοµή των 

κοινωνικών οµάδων ανάµεσα των χωρικών µονάδων µιας πόλης. Θα µπορούσαµε να πούµε ότι 

έχουµε χωρική ανισότητα όταν µια κοινωνική οµάδα αποτελεί µειονότητα σε µια χωρική 

µονάδα.  Η µέτρηση του δείκτη γίνεται πάντα συγκριτικά µε µια άλλη οµάδα. Μέγιστο βαθµό 

ισότητας έχουµε όταν σε όλες τις χωρικές µονάδες υπάρχει το ίδιο ποσοστό µειονότητας και της 

επικρατέστερης οµάδας σε σχέση µε το ποσοστό των δύο οµάδων στο σύνολο της πόλης. Η 

διάσταση αυτή είναι µια από τις πιο σηµαντικές και γι’ αυτόν τον λόγο περισσότερο 

διαδεδοµένος δείκτης είναι ο δείκτης ανοµοιότητας Duncan- Duncan, ο οποίος µετρά την 

διάσταση της ισότητας.  Την ανισότητα µπορούµε να την απεικονίσουµε επίσης µε την καµπύλη 

Lorenz και τον συντελεστή Gini.  

∆ιάσταση της Έκθεσης 

Η διάσταση αυτή αναφέρεται στον βαθµό της επαφής και της αλληλεπίδρασης που έχουν 

τα µέλη των οµάδων µεταξύ τους. Η έκθεση µπορεί να αντιληφθεί µε το πόσο πιθανό είναι τα 

µέλη διαφορετικών οµάδων να κατοικούν στην ίδια γειτονιά. Την έκθεση την µετράµε µε τον 

δείκτη αλληλεπίδρασης του Lieberson. 

∆ιάσταση της Συγκέντρωσης 

Η συγκέντρωση αναφέρεται στην φυσικό χώρο που καταλαµβάνουν οι κοινωνικές 

οµάδες στον αστικό χώρο. Συγκεντρωµένες οµάδες ονοµάζονται εκείνες που καταλαµβάνουν 

ένα µικρό χώρο από το σύνολο της πόλης. Ένας δείκτης που µετρά την συγκέντρωση είναι µια 

παραλλαγή του δείκτη ανοµοιότητας και ονοµάζεται δείκτης Delta.  

∆ιάσταση της Κεντρικότητα 

Η διάσταση της κεντρικότητας µετρά τον βαθµό που οι οµάδες εγκαθίστανται στο κέντρο 

µιας αστικής περιοχής. Συνήθως αυτές οι οµάδες εµπεριέχουν και την διάσταση της 

συγκέντρωσης. Ο πιο διαδεδοµένος δείκτης της κεντρικότητας είναι ο αριθµός των µελών µιας 

οµάδας που κατοικούν στο αστικό κέντρο προς το συνολικό πληθυσµό της οµάδας που ζει στην 

µητροπολιτική περιοχή.  Ο δείκτης αυτός έχει το µειονέκτηµα ότι είναι δύσκολο να 

προσδιορίσουµε το κέντρο της πόλης. 



12 

 

Η διάσταση του Πλέγµατος – Συστάδα 

Η διάσταση αυτή δίνει έµφαση στην εµφάνιση χωρικών πλεγµάτων που εµφανίζει µια 

οµάδα στις διαφορετικές χωρικές µονάδες.  Μετράµε κάθε φορά τα µέλη µιας µόνο οµάδας και 

πως είναι σκορπισµένα στις χωρικές µονάδες. Μια οµάδα που κατέχεται από υψηλό βαθµό 

πλέγµατος, τα µέλη της είναι κατανεµηµένα µε συνεχή τρόπο και κοντά ο ένας στον άλλον 

διαµορφώνοντας µια µεγάλη οµάδα.  ∆ύο οµάδες θα µπορούσαν να έχουν τις προηγούµενες 

τέσσερις διαστάσεις αλλά η συνέχεια στον χώρο µε τον οποίο εγκαθίστανται και συνδέεται µια 

οµάδα καταδεικνύει εάν έχουµε µορφή πλέγµατος. 

Οι διαστάσεις της ισότητας και της έκθεσης είναι µη χωρικές. Ενώ οι διαστάσεις του 

πλέγµατος της συγκέντρωσης και της κεντρικότητας είναι χωρικές και απαιτούν πληροφορίες 

σχετικά µε την τοποθεσία και το µέγεθος  δεδοµένων για τον υπολογισµό τους. Οι O΄Sullivan & 

Reardon (2004)  προτείνουν µια διαφορετική προσέγγιση για τις διαστάσεις της χωρικής 

συγκέντρωσης
5
. Οι δύο βασικές διαστάσεις είναι οι διαστάσεις της έκθεσης ( ή χωρικής 

αποµόνωσης) και της χωρικής ισότητας ( ή χωρικών πλεγµάτων).  

Η χωρική έκθεση αναφέρεται σε πιο βαθµό τα µέλη µιας οµάδας συναντάνε τα µέλη 

διαφορετικής οµάδας στο τοπικό τους περιβάλλον. Η χωρική ισότητα ή το πλέγµα αναφέρεται 

στον βαθµό που οι οµάδες είναι κατανεµηµένες µε τον ίδιο τρόπο στον χώρο.  

Για να δείξουν πως διαφοροποιείται χωρικά η διάσταση της ισότητας και της έκθεσης 

παρουσιάζουν το παρακάτω διάγραµµα 1. Όπου στους κάθετους άξονες απεικονίζεται ή ισότητα 

και το πλέγµα, ενώ στον οριζόντιο βλέπουµε την αποµόνωση και την έκθεση.    

Στο πάνω µέρος του διαγράµµατος η διάσταση της χωρικής ισότητας είναι πιο έντονη. 

Στα πάνω δεξιά βλέπουµε ότι υπάρχουν περισσότερα νοικοκυριά της έγχρωµης οµάδας στο 

τοπικό περιβάλλον της λευκής οµάδας, ενώ στο πάνω αριστερό σκέλος συµβαίνει το αντίθετο. 

Αυτό σηµαίνει ότι η έκθεση των δύο οµάδων είναι µεγαλύτερη στο πάνω δεξιά τµήµα το 

διαγράµµατος, ενώ στο πάνω αριστερά η αποµόνωση της λευκής οµάδας είναι µεγαλύτερη.  

Στο κάτω µέρος του διαγράµµατος η διάσταση του πλέγµατος είναι πιο έντονη και 

µπορεί να έχουµε την µορφή συγκέντρωσης µε υψηλό βαθµό της διάστασης της αποµόνωσης ή 

                                                           
5
 S. F. Reardon, D.O'Sullivan, (2004),Measures of Spatial Segregation, American Sociological Association 
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συγκέντρωση µε την διάσταση της έκθεσης.  Η διάσταση του πλέγµατος και της ισότητας µας 

δείχνουν την ίδια διάσταση. Ενώ η διάσταση της έκθεσης παραµένει ίδια µε την διαφορά ότι 

λαµβάνει υπόψη τον χώρο. Οι διαστάσεις της κεντρικότητας και της συγκέντρωσης µπορούµε να 

της δούµε ως υποκατηγορίες της χωρικής ανισότητας.  

∆ιάγραµµα 1: ∆ιαστάσεις της Συγκέντρωση στον Χώρο 

 

Πηγή: Measures of Spatial Segregation (2004), Sean F. Reardon και David O'Sullivan 

 1.3 ∆είκτες Συγκέντρωσης  
 

Στην ενότητα αυτή θα παρουσιάσουµε τους ποιο διαδεδοµένους δείκτες συγκέντρωση που 

εφαρµόζονται κυρίως στην βιβλιογραφία. Θα µπορούσαµε να τους διαχωρίσουµε σε τοπικούς ( 

χωρικούς) δείκτες και σε γενικούς ( µη χωρικούς) δείκτες. 

1.3.1 ∆είκτης Ανοµοιογένειας 

 

Ο δείκτης ανοµοιογένειας εφαρµόστηκε πρώτη φορά από τους  Duncan και Duncan 

(1950)
6
. Είναι ένας από τους πιο δηµοφιλείς δείκτες συγκέντρωσης και οι ερευνητές τον 

                                                           
6
  O.D. Duncan, B. Duncan,  A Methodological Analysis of Segregation Indexes, American Sociological Review, 1955 
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χρησιµοποιούν συχνά όταν θέλουν να εντοπίσουν συγκεντρώσεις οµάδων στον χώρο. Στην 

εργασία τους καταδεικνύουν την προσοχή στην αδυναµία που υπάρχει  στον προσδιορισµό των 

χωρικών µοτίβων µε τα οποία  εκδηλώνεται η συγκέντρωση. ∆ηλαδή δεν υπάρχει η δυνατότητα 

να εντοπίσουµε την κίνηση των κοινωνικών οµάδων στον χώρο και που εµφανίζονται οι 

συγκεντρώσεις. Παρά την µη διάσταση της χωρικότητας θεωρείται αξιόπιστος στην εύρεση της 

χωρικής συγκέντρωσης. 

 

           (1) 

bi ,wi,  =  είναι οι Έγχρωµοι και Λευκοί κάτοικοι αντίστοιχα σε µια χωρική µονάδα i. 

B,W,  =  είναι το σύνολο των Έγχρωµων και Λευκών κατοίκων στην εξεταζόµενη περιοχή. 

 

Ο δείκτης κυµαίνεται µεταξύ (0,1) , σε περίπτωση µεγάλης ανοµοιογένειας τότε τείνει 

προς την µονάδα και στην περίπτωση που έχουµε µικρή έως και καθόλου ανοµοιογένεια τείνει 

προς το µηδέν.  Σύµφωνα µε τις διαστάσεις της συγκέντρωσης στον χώρο, όπως διατυπώθηκαν 

κατά τον O’Sullivan, ο δείκτης αυτός µπορεί να αιχµαλωτίσει τις διαστάσεις της συγκεντρώσεις 

και της ισότητας στον χώρο.  

 

1.3.2 ∆είκτης Ανοµοιογένειας Προσαρµοσµένος Morrill 

 

Ο δείκτης αυτός αναπτύχθηκε από τον Morrill (1991) και αποτελεί µια παραλλαγή του 

δείκτη ανοµοιογένειας. Η διαφορά µεταξύ τους έγκειται στο γεγονός ότι ο δεύτερος είναι 

χωρικός δείκτης . Αυτό συντελείται µε την προσάρτηση της µήτρας γειτνιάσεως η οποία 

διορθώνει την µη χωρικότητα του δείκτη ανοµοιογένειας.  Ο δείκτης αυτός όµως αν και µπορεί 

να µετρήσει την επίδραση µεταξύ πληθυσµιακών οµάδων ανάµεσα σε χωρικές µονάδες, 

αδυνατεί ακόµα στο να εντοπίσει την διάσταση της συστάδας µιας συγκέντρωσης στον χώρο
7
.   

 

 

  (2) 

                                                           
7
 D.W. Wong, Formulating a General Spatial Segregation Measure, The Professional Geographer, 2008 
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D = ∆είκτης Ανοµοιογένειας 

Cij = Μήτρα Γειτνίασης (δυαδικό σύστηµα, λαµβάνει 1 όταν οι χωρικές µονάδες γειτνιάζουν και 

0 όταν δεν γειτνιάζουν) 

Zi = Ποσοστό της Κοινωνική Οµάδα προς τον συνολικό πληθυσµό της περιοχής i. 

Ζj = Ποσοστό της Κοινωνική Οµάδα προς τον συνολικό πληθυσµό της περιοχής j.  

 

Ο δείκτης κυµαίνεται µεταξύ (0,1) και τα αποτελέσµατα τους δεν µπορούν να συνδεθούν 

άµεσα µε χωρικά µοτίβα συγκεντρώσεως. Ο βελτιωµένος δείκτης ανοµοιογένειας εντοπίζει τις 

διαστάσεις του συµπλέγµατος- έκθεσης  και συγκέντρωσης – ισότητας αντίστοιχα.  

 

1.3.3 ∆είκτης Ανοµοιογένειας Προσαρµοσµένος Wong 

 

Με την ανάπτυξη των συστηµάτων πληροφορικής και συγκεκριµένα των Γεωγραφικών 

Συστηµάτων Πληροφορικής η υπολογιστική ισχύς αυξήθηκε. Ο D.Wong (1993) θεώρησε πως ο 

δείκτης του Morrill δεν µπορεί να αναλύσει πλήρως την ένταση της αλληλεπίδρασης  που 

υπάρχει µεταξύ των γειτονικών χωρικών µονάδων απλά µε την πρόσθεση της µήτρας γειτνίασης 

0 και 1. Αντίθετα εφάρµοσε µια µήτρα γειτνίασης η οποία βασίζεται στο µήκος των κοινών 

συνόρων των γειτονικών χωρικών µονάδων
8
. 

 

 

      (3) 

 

D = ∆είκτης Ανοµοιογένειας 

Wij = Μήτρα Γειτνίασης  

Zi = Ποσοστό της Κοινωνική Οµάδα προς τον συνολικό πληθυσµό της περιοχής i. 

Ζj = Ποσοστό της Κοινωνική Οµάδα προς τον συνολικό πληθυσµό της περιοχής j.  

 

                                                           
8
 David W.S. Wong, (2003),  Implementing spatial segregation measures in GIS 
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         (4) 

Στην εξίσωση (4) βλέπουµε την κατασκευή της µήτρα γειτνίασης Wij του Wong, όπου 

αναλύεται ως ο λόγος του µήκους των κοινών συνόρων που µοιράζονται οι γειτονικές περιοχές i 

και j προς το συνολικό µήκος της εξεταζόµενης περιοχής i.  Επιπλέον σηµείωσε ότι σηµαντικό 

ρόλο διαµορφώνει το µέγεθος και το σχήµα των γειτονικών χωρικών µονάδων . Αυτό τον 

οδήγησε στην πρόσθεση  της µέτρησης της περιµέτρου της περιοχής. Το τρίτο σκέλος της 

εξίσωσης (5) αποτελεί και την νέα πρόσθεση P/A είναι η αναλογία της περιµέτρου της περιοχής 

i και j αντίστοιχα, ενώ MAX(P/A) είναι η συνολική περίµετρος της περιοχής που εξετάζουµε.  

 

(5) 

 

 

1.3.4 ∆είκτης Χωροθέτησης (Local Quotient) 

 

Ο δείκτης χωροθέτησης είναι ένας χωρικός δείκτης ο οποίος µετρά το µέγεθος κατά το 

οποίο ορισµένες οµάδες µιας περιοχής αποκλίνουν από τον µέσο όρο της ευρύτερης περιοχής 

και επιτρέπει µε τον τρόπο αυτόν των εντοπισµός της σχετικής θέσης τους
9
. Επίσης 

χρησιµοποιείται στην βιβλιογραφία ως ποσοτική τεχνική για την διερεύνηση της εξειδίκευσης 

των περιφερειών. Βρίσκει εφαρµογή και στο Υπόδειγµα Οικονοµικής Βάσης
10

 όπου µας 

ενδιαφέρει ποιες περιφέρεις είναι εξαγωγικές. Μπορούµε όµως να τον χρησιµοποιήσουµε και 

για να µας δώσει την συγκέντρωση µιας κοινωνικής οµάδας στον χώρο.  

 

 

 (6) 

 

                                                           
9
 Γ.Ν.Φώτης , (2009), Ποσοτική Χωρική Ανάλυση, Εκδόσεις Γκοβόστη, σελ. 167 

10
 Α. Δ. Παπαδασκαλόπουλος, (2000), Μέθοδοι Περιφερειακής ανάλυσης, Εκδόσεις Παπαζήση 
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bi, ti , =  Έγχρωµος πληθυσµός και ο Συνολικός πληθυσµός αντίστοιχα στην περιοχή i 

 

B, T =  Έγχρωµος πληθυσµός και ο Συνολικός πληθυσµός αντίστοιχα στην εξεταζόµενη. 

 

Αυτό που µας ενδιαφέρει είναι, εάν ο δείκτης έχει τιµή µεγαλύτερη, µικρότερη ή ίσο της 

µονάδας. Στην περίπτωση που η οµάδα που εξετάζουµε εντοπίζεται σε µεγαλύτερο βαθµό στην 

περιοχή i από ότι εντοπίζεται σε ολόκληρη την εξεταζόµενη περιοχή τότε LQ >1, αντίθετα όταν 

εντοπίζεται σε χαµηλότερο βαθµό τότε  LQ < 1. Ενώ όταν ο δείκτης  LQ=1 η οµάδα που 

εξετάζουµε είναι µοιρασµένη στον χώρο i µε τον ίδιο ποσοστό που είναι µοιρασµένη στην 

εξεταζόµενη περιοχή. Συνεπώς λέµε ότι η κοινωνική οµάδα υπο-αντιπροσωπεύεται όταν LQ<1 

και υπερ- αντιπροσωπεύεται όταν LQ>1 και όταν LQ=1 τότε ταυτίζεται µε αυτήν της ευρύτερης 

περιοχής. 

O ∆είκτης LQ εντοπίζει τις διαστάσεις της συγκέντρωσης και της έκθεσης
11

. Χαρακτηρίζεται 

τοπικός δείκτης και µας δείχνει καλύτερα τα χωρικά µοτίβα της συγκέντρωσης. 

1.3.5 ∆είκτης Χωρικής Αυτοσυσχέτισης Γενικευµένος Moran΄s  Ι 

 

Ο δείκτης Moran΄s  Ι µετράει την χωρική αυτοσυσχέτιση που υπάρχει µεταξύ των 

χωρικών παρατηρήσεων
12

. Υποθέτουµε ότι η χωρική αυτοσυσχετιση δεν εξαρτάται από την 

θέση των παρατηρήσεων αλλά από την απόσταση µεταξύ των παρατηρήσεων και πιθανόν από 

την διεύθυνση 

 

  (7) 

      Ν = αριθµός χωρικών µονάδων  

      Χ =  τιµές της µεταβλητή Χ στα σηµεία ι και j. 

 = µέση τιµή µεταβλητή Χ  

 = µήτρα µε συντελεστή βάρους βασισµένο στην απόσταση ή σε µια δυαδική µήτρα που 

προσδίδει την γειτνίαση  

                                                           
11

  L.A. Brown, S.Y. Chung (2006), Spatial Segregation, Segregation Indices and the Geographical Prospect 
12

 Β.Κόλλια, Δ.Καλύβας, Δ.Τριαντακωνσταντί, (2012), Γεωγραφικά Πληροφορικά Συστήματα, Εκδόσεις Έμβρυο, 

σελ 234 
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Οι τιµές της χωρικής αυτοσυσχέτισης κυµαίνονται από -1 έως +1, αλλά µπορεί να εµφανίσει 

και µεγαλύτερες τιµές του +1 και µικρότερες του -1. Η τιµή µηδέν σηµαίνει απουσία 

αυτοσυσχέτισης. Θετικός δείκτης σηµαίνει θετική αυτοσυσχέτιση, δηλαδή οι χωρικά γειτονικές 

τιµές µιας µεταβλητής είναι όµοιες. Στην περίπτωση του αρνητικού δείκτη έχουµε αρνητική 

αυτοσυσχέτιση και οι τιµές των γειτονικών περιοχών είναι ανόµοιες µεταξύ τους.  

 

1.3.6 ∆είκτης Τοπικής Αυτοσυσχέτισης Local Moran I ( LM-I) 

 

O δείκτης LM-I ή αλλιώς Local Indicator of Spatial Association (LISA) εφαρµόστηκε 

από τον L. Anselin (1988). Ο δείκτης αυτός µετρά την τοπική χωρική αυτοσυσχέτιση και 

εξυπηρετεί δύο σκοπούς:  Πρώτον είναι η γενίκευση της ιδέας που διακατέχει τον δείκτη Getis-

Ord  σε µια ευρύτερη τάξη µέτρησης της τοπικής χωρικής αυτοσυσχέτισης. ∆εύτερον, η 

απευθείας σύνδεση των τοπικών δεικτών µε τον γενικό δείκτη Moran, και η διάσπαση του 

τελευταίου σε ξεχωριστά στοιχεία που µπορούν να παρατηρηθούν και να χαρτογραφηθούν
13

.  Το 

άθροισµα του δεκτή για όλες της παρατηρήσεις είναι ανάλογο του γενικού δείκτη Moran
14

.   

 

 

  (8) 

 

bi = το ποσοστό των Έγχρωµων κατοίκων στην περιοχή i 

b* = ο µέσος του ποσοστού των Έγχρωµων κατοίκων στην εξεταζόµενη περιοχή 

n = αριθµός των χωρικών µονάδων 

wij = µήτρα γειτνιάσεως µεταξύ i και j (δυαδικό σύστηµα)  

 

Μια µεγάλη θετική τιµή του δείκτη σηµαίνει ότι η εξεταζόµενη θέση έχει όµοιες τιµές 

µεγάλες ή µικρές µε τις γειτονικές τιµές. Σχηµατίζουν µε αυτόν τον τρόπο οµάδες ή συστάδες 

(clusters). Οι χωρικές οµάδες µπορεί να είναι µεγάλες-µεγάλες οµάδες (high-high clusters) , 

                                                           
13

 Luc Anselin, (1995), Local Indicators of Spatial Association 
14

 Β.Κόλλια, Δ.Καλύβας, Δ.Τριαντακωνσταντί, (2012), Γεωγραφικά Πληροφορικά Συστήματα, Εκδόσεις Έμβρυο, 
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δηλαδή µεγάλες τιµές σε µια γειτονιά µεγάλων τιµών, ή µικρές-µικρές οµάδες (low-low 

clusters), δηλαδή µικρές τιµές σε µια γειτονιά µε µικρές τιµές.  

Μια µεγάλη αρνητική τιµή του δείκτη σηµαίνει ότι η τιµή στο σηµείο που µελετάµε είναι 

µια αποµονωµένη τιµή. Οι χωρικά αποµονωµένες τιµές διακρίνονται σε µεγάλες-µικρές, µια 

µεγάλη τιµή σε µια γειτονιά από µικρές τιµές και χαµηλή-υψηλή, µια χαµηλή τιµή µε γειτονικές 

υψηλές τιµές.   

Ο έλεγχος της στατιστική σηµαντικότητας του τοπικού δείκτη γίνεται µε το z-score όπου 

συνδέονται µε την τυπική κανονική κατανοµή. Οι τιµές του κατωφλιού του z-score, ορίζονται οι 

1,65 ή 1,96, που αντιστοιχούν στα επίπεδα στατιστικής σηµαντικότητας 0,1 και 0,05 αντίστοιχα 

σένα δίπλευρο τεστ
15

. 

Ο δείκτης LM-I είναι περισσότερο ακριβής και εντοπίζει την διάσταση της συστάδας -  

έκθεσης, ενώ παράλληλα είναι καλύτερα τεκµηριωµένο στατιστικά σε σχέση µε το LQ. 

Αντίθετα ο δείκτης LQ αναδεικνύει την διάσταση της συγκέντρωσης – ισότητας
16

. Επιπλέον ο 

δείκτης  LQ αντιλαµβάνεται τις χωρικές µονάδες ανεξάρτητα η µια από την άλλη, ενώ στο LM-I 

η µια χωρική µονάδα επηρεάζεται από τα χαρακτηριστικά της γειτονικής,  εντοπίζοντας έτσι τις 

συστάδες στον χώρο. Επίσης µε τον δείκτη LQ µπορούµε να εντοπίζουµε τις χωρικές οντότητες 

που προκύπτουν µε τον δείκτη του LM-I, το αντίστροφο δεν ισχύει. Σε γενικές γραµµές 

αναφερόµαστε στις χωρικές µονάδες που δίνει έµφαση το LM-I ως συστάδες στον χώρο ενώ 

αντίστοιχα για τις περιοχές  που εφαρµόζουµε το LQ ως συγκεντρώσεις στον χώρο. 

 

Στην παρούσα εργασία οι δείκτες που θα εφαρµόσουµε από τους παραπάνω είναι οι 

δείκτες ο Moran I,  LQ , και LM-Ι. ∆ιαλέξαµε τους δύο τελευταίους δείκτες διότι είναι χωρικοί 

δείκτες και µπορούµε να δείξουµε τα µοτίβα της χωρικής συγκέντρωσης για αλλοδαπούς 

µαθητές και για της δηµόσιες δαπάνες των Περιφερειακών υπηρεσιών. Επιπλέον όπως 

αναφέραµε σε συνδυασµό οι δύο δείκτες µπορούν να δείξουν τις διαστάσεις της  συστάδας -  

έκθεσης και της συγκέντρωσης – ισότητας αντίστοιχα. Επιπλέον θα χρησιµοποιήσουµε τον 

γενικό δείκτη Moran Ι για να δούµε αν έχουµε χωρική αυτοσυσχέτιση σε γενικό επίπεδο.  

                                                           
15

 Β.Κόλλια, Δ.Καλύβας, Δ.Τριαντακωνσταντί, (2012), Γεωγραφικά Πληροφορικά Συστήματα, Εκδόσεις Έμβρυο, 

σελ 238 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2 

ΣΥΣΤΗΜΑ ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΣΗΣ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑ∆Α 

 

Στο Κεφάλαιο αυτό θα παρουσιάσουµε την δοµή και τρόπο λειτουργίας του Συστήµατος 

Εκπαίδευσης στην Ελλάδα. Οι πληροφορίες αντλήθηκαν από την έκθεση της Eurydice για την 

οργάνωση του Εκπαιδευτικού Συστήµατος στην Ελλάδα τα έτη 2009-2010
17

. Η εκπαίδευση, 

σύµφωνα µε το άρθρο 16 του Συντάγµατος, αποτελεί βασική αποστολή του Κράτους και έχει ως 

σκοπό την ηθική, πνευµατική, επαγγελµατική και φυσική αγωγή των Ελλήνων, την ανάπτυξη 

εθνικής και θρησκευτικής συνείδησης και τη διάπλαση αυτών ως ελευθέρων και υπεύθυνων 

πολιτών.  

2.1 Γενική ∆οµή και Βαθµίδες της Εκπαίδευσης 
 

Η γενική οργάνωση και διοίκηση του εκπαιδευτικού συστήµατος βρίσκεται σε 

αντιστοιχία µε την οργανωτική και διοικητική δοµή του κράτους. Η ιεραρχική διάρθρωση που 

ακολουθεί είναι η εξής :   

● Υπουργείο Παιδείας ∆ια Βίου Μάθησης και Θρησκευµάτων  

● Περιφερειακές ∆ιευθύνσεις Πρωτοβάθµιας Εκπαίδευσης και αντίστοιχα ∆ευτεροβάθµιας 

Εκπαίδευσης  

● ∆ιευθύνσεις Πρωτοβάθµιας Εκπαίδευσης και ∆ιευθύνσεις ∆ευτεροβάθµιας Εκπαίδευσης σε 

νοµαρχιακό επίπεδο  

● Κατά τόπους Γραφεία Εκπαίδευσης  

● Σχολικές Μονάδες.  
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Οι σχολικές βαθµίδες που χωρίζεται είναι τρείς. Η δοµή των βαθµίδων παρουσιάζεται στο 

παρακάτω διάγραµµα 2, το οποίο παρέχεται από το Ευρωπαϊκό ∆ίκτυο για την Εκπαίδευση 

(Eurydice). Οι βαθµίδες αυτές είναι οι εξής: 

•  Την Πρωτοβάθµια Εκπαίδευση, η οποία περιλαµβάνει το Νηπιαγωγείο και το ∆ηµοτικό 

Σχολείο. 

• Τη ∆ευτεροβάθµια Εκπαίδευση, η οποία περιλαµβάνει το Γυµνάσιο, το Λύκειο, Γενικό και 

Επαγγελµατικό, καθώς και τις Επαγγελµατικές Σχολές.  

• Την Ανώτατη Εκπαίδευση, η οποία περιλαµβάνει τα Πανεπιστήµια ( ΑΕΙ), τα Πολυτεχνεία, τα 

Τεχνολογικά Εκπαιδευτικά Ιδρύµατα ( ΤΕI) και την .   

Η ∆ευτεροβάθµια Εκπαίδευση στην Ελλάδα
18

 χωρίζεται σε δύο κύκλους: στην 

υποχρεωτική και τη µη υποχρεωτική ∆ευτεροβάθµια Εκπαίδευση. Η υποχρεωτική 

∆ευτεροβάθµια Εκπαίδευση παρέχεται στο Γυµνάσιο ενώ η µη υποχρεωτική ∆ευτεροβάθµια 

Εκπαίδευση, περιλαµβάνει δύο τύπους σχολείων: το Γενικό Λύκειο (ΓΕ.Λ.) και το 

Επαγγελµατικό Λύκειο (ΕΠΑ.Λ.). Παράλληλα µε τα ηµερήσια σχολεία της ∆ευτεροβάθµιας 

Εκπαίδευσης, λειτουργούν Εσπερινά Γυµνάσια και Εσπερινά Γενικά και Επαγγελµατικά Λύκεια 

(ΓΕ.Λ. και ΕΠΑ.Λ.). Υπάρχουν επίσης και οι Επαγγελµατικές σχολές (ΕΠΑ.Σ.), οι οποίες είναι 

ηµερήσιες και µε τα Επαγγελµατικά Λύκεια συναποτελούν τη δευτεροβάθµια επαγγελµατική 

εκπαίδευση (Νόµος 3475/2006). Επίσης λειτουργούν Εκκλησιαστικά, Μειονοτικά, 

∆ιαπολιτισµικά, Πειραµατικά και Μουσικά Γυµνάσια και Λύκεια καθώς και Ειδικά Γυµνάσια 

και Λύκεια καθώς και λυκειακές τάξεις που απευθύνονται σε µαθητές µε ειδικές εκπαιδευτικές 

ανάγκες. Άλλες εναλλακτικές δοµές ∆ευτεροβάθµιας Εκπαίδευσης αποτελούν τα Καλλιτεχνικά 

Σχολεία, τα Τµήµατα Αθλητικής ∆ιευκόλυνσης και τα Σχολεία ∆εύτερης Ευκαιρίας. 

Σύµφωνα µε το ισχύον νοµοθετικό πλαίσιο, η εκπαίδευση στη χώρα µας είναι δωρεάν 

και είναι υποχρεωτική από την ηλικία των πέντε (5) έως την ηλικία των δεκαπέντε (15) ετών. Το 

χρονικό διάστηµα που αντιστοιχεί στην σχολική βαθµίδα του Νηπιαγωγείου, ∆ηµοτικού και 

Γυµνασίου. Στο παρακάτω διάγραµµα 2 µπορούµε να δούµε πώς διαχωρίζονται οι βαθµίδες 

σύµφωνα µε το Ευρωπαϊκό ∆ίκτυο για την Εκπαίδευση (Eurydice). 
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∆ιάγραµµα 2: ∆οµή των Βαθµίδων της Πρωτοβάθµιας και ∆ευτεροβάθµιας Εκπαίδευσης 

 

Πηγή: Eurydice 

 

2.2 Μορφές ∆ιοίκησης της Εκπαίδευσης 
 

Σε Εθνικό Επίπεδο την βασική ευθύνη για τον σχεδιασµό και την υλοποίηση της 

εκπαιδευτικής πολιτικής, καθώς και η ευθύνη της διοίκησης της εκπαίδευσης σε όλος τους 

τοµείς, υπηρεσίες και βαθµίδες ασκείται από τον Υπουργό Παιδείας. .  Η διοίκηση του 

Συστήµατος Εκπαίδευσης στην Ελλάδα δηλαδή εφαρµόζεται σε κεντρικό επίπεδο. 

Η διοίκηση της Πρωτοβάθµιας και της ∆ευτεροβάθµιας Εκπαίδευσης ασκείται σε εθνικό 

επίπεδο από τις ακόλουθες ∆ιευθύνσεις του Υπουργείου Παιδείας: 

• ∆ιεύθυνση Προσωπικού Πρωτοβάθµιας Εκπαίδευση 

• ∆ιεύθυνση Προσωπικού ∆ευτεροβάθµιας Εκπαίδευσης 
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• ∆ιεύθυνση Σπουδών Πρωτοβάθµιας Εκπαίδευσης 

• ∆ιεύθυνση Σπουδών ∆ευτεροβάθµιας Εκπαίδευσης 

• ∆ιεύθυνση Συµβουλευτικού Επαγγελµατικού Προσανατολισµού και Εκπαιδευτικών 

∆ραστηριοτήτων 

• ∆ιεύθυνση Ειδικής Αγωγής 

• ∆ιεύθυνση ∆ιοικητικών Υποθέσεων Πρωτοβάθµιας και ∆ευτεροβάθµιας Εκπαίδευσης 

• ∆ιεύθυνση Οικονοµικών Υποθέσεων 

• ∆ιεύθυνση Ιδιωτικής Εκπαίδευσης 

• ∆ιεύθυνση Παιδείας Οµογενών και ∆ιαπολιτισµικής Εκπαίδευσης 

• ∆ιεύθυνση Ξένων και Μειονοτικών Σχολείων 

• ∆ιεύθυνση Εκκλησιαστικής Εκπαίδευσης και Θρησκευτικής Αγωγής 

• ∆ιεύθυνση Φυσικής Αγωγής 

Σε Περιφερειακό επίπεδο η οργάνωση των υπηρεσιών της πρωτοβάθµιας και 

δευτεροβάθµιας γίνεται σύµφωνα µε τον N.2986/2002. Η ∆ιοίκηση ασκείται, σε επίπεδο 

Περιφέρειας, από τις Περιφερειακές ∆ιευθύνσεις Εκπαίδευσης και, σε επίπεδο Νοµαρχίας, από 

τις ∆ιευθύνσεις και τα Γραφεία Πρωτοβάθµιας και ∆ευτεροβάθµιας Εκπαίδευσης, από τα 

Περιφερειακά Υπηρεσιακά Συµβούλια και τις Επιτροπές Παιδείας. 

Για τη διοίκηση και τον έλεγχο της λειτουργίας των εκπαιδευτικών ιδρυµάτων 

Πρωτοβάθµιας και ∆ευτεροβάθµιας Εκπαίδευσης λειτουργούν οι Περιφερειακές ∆ιευθύνσεις 

Εκπαίδευσης, οι οποίες υπάγονται απευθείας στον Υπουργό Παιδείας. Στην έδρα κάθε 

Περιφερειακής ∆ιεύθυνσης Εκπαίδευσης λειτουργούν ένα Ανώτατο Περιφερειακό Υπηρεσιακό 

Συµβούλιο Πρωτοβάθµιας Εκπαίδευσης (ΑΠΥΣΠΕ) και ένα αντίστοιχο ∆ευτεροβάθµιας 

Εκπαίδευσης ( ΑΠΥΣ∆Ε). 

Σε Τοπικό Επίπεδο για κάθε σχολείο ή σχολικό συγκρότηµα λειτουργούν οι Σχολικές 

Επιτροπές, οι οποίες είναι δηµοτικά ή κοινοτικά Νοµικά Πρόσωπα που καλύπτουν η καθεµία 

ένα ή περισσότερα δηµόσια σχολεία της Πρωτοβάθµιας ή ∆ευτεροβάθµιας Εκπαίδευσης.  
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2.3 Ειδικά Μέτρα για Μαθητές Μεταναστών και Παλιννοστούντων 
 

Οι αυξανόµενες ροές µετανάστευσης από τις αρχές της δεκαετίες του 90 είχαν 

αποτέλεσµα την αύξηση του αριθµού των αλλοδαπών µαθητών στην Ελλάδα19.  Η αύξηση των 

αλλοδαπών µαθητών συνεχίστηκε και την περίοδο 2000-2009 τόσο στην Ελλάδα όσο και στις 

υπόλοιπες χώρες του ΟΟΣΑ
20

. Η µόρφωση για τα παιδιά ηλικίας 6 µέχρι 15 είναι δωρεάν και 

υποχρεωτική. Σύµφωνα µε το Άρθρο 40 του Ν.2910/2001 όλα τα παιδιά γεννηµένα από γονείς 

µε υπηκοότητα Τρίτων Χωρών έχουν και αυτά την  υποχρέωση και το δικαίωµα στην 

Εκπαίδευση. Ακόµα και όταν οι γονείς δεν κατέχουν τα απαραίτητα νόµιµα έγραφα τα παιδιά θα 

πρέπει να εγγράφονται στα σχολεία. Αλλοδαποί Μαθητές είναι όσοι έχουν µεταναστευτικό 

υπόβαθρο, και µπορεί να είναι είτε πρώτης γενιάς (έχουν γεννηθεί τόσο αυτοί όσο και οι γονείς 

τους σε άλλη χώρα) είτε δεύτερης γενιάς (έχουν γεννηθεί στη χώρα όπου γίνεται η αξιολόγηση, 

αλλά οι γονείς τους έχουν γεννηθεί σε άλλη χώρα)
21

. Για να ανταποκριθούν στην 

διαπαιδαγωγική, πολιτιστική και γλωσσολογική ανάγκη των νεοεισερχοµένων αλλοδαπών 

µαθητών στο σύστηµα της παιδείας έπρεπε να δηµιουργηθούν νέα ειδικά τµήµατα ή σχολεία. 

Η ∆ιαπολιτισµική Εκπαίδευση στοχεύει στην αρµονική και αποτελεσµατική 

ενσωµάτωση στο γενικό εκπαιδευτικό σύστηµα των µαθητών µε κοινωνικές και πολιτιστικές 

ιδιαιτερότητες – οι οποίες συνεπάγονται και εκπαιδευτικές ιδιαιτερότητες
22

. Για την επίτευξη 

αυτού του στόχου αξιοποιούνται παιδαγωγικά και διδακτικά µέσα που βοηθούν στην  οµαλή 

συνύπαρξη όλων των µαθητών, ώστε να εξασφαλίζονται ίσες ευκαιρίες µάθησης και κοινωνικής 

ένταξης και δεν επιτρέπουν τη διάκριση των µαθητών.  

Προγράµµατα Αντισταθµιστικής Εκπαίδευσης για Παλιννοστούντες, Αλλοδαπούς και 

Τσιγγάνους Μαθητές στο πλαίσιο του Γενικού Σχολείου εφαρµόζονται ειδικά προγράµµατα 

διδακτικής παρέµβασης (γλωσσολογικής και µαθησιακής υποστήριξης), τόσο στο γενικό 

σχολείο όσο και στα ειδικά πρωτοβάθµια και δευτεροβάθµια Σχολεία ∆ιαπολιτισµικής 

Εκπαίδευσης, τα οποία απευθύνονται στους µαθητές, αλλοδαπούς, παλιννοστούντες και 

                                                           
19

  Anna Triandafyllidou, Ruby Gropas, Greek Education Policy and the Challenge of Migration: An Intercultural 

View of Assimilation, EMILIE  PROJECT, 2007 
20

 PISA in Focus, 2011 
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 PISA in Focus, 2011 
22

 Eurydice: Οργάνωση του Εκπαιδευτικού Συστήματος στην Ελλάδα 2009/2010 
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τσιγγανόπαιδες, που αντιµετωπίζουν προβλήµατα παρακολούθησης των µαθηµάτων λόγω 

γλωσσικής ανεπάρκειας. Τα προγράµµατα αυτά υλοποιούνται ιδιαίτερα κατά την πρώτη φάση 

της εγκατάστασης στο καινούργιο τους εκπαιδευτικό περιβάλλον. 

∆ιαπολιτισµικά Σχολεία Ιδρύονται σε περιοχές όπου παρατηρείται έντονη πυκνότητα 

πληθυσµού µαθητών αλλοδαπών, παλιννοστούντων ή τσιγγανοπαίδων. Εφαρµόζονται τα 

αντίστοιχα προγράµµατα των δηµοσίων σχολείων που ενισχύεται µε ειδικές τάξεις υποδοχής και 

φροντιστηριακά τµήµατα µε πρόσθετες δράσεις και ειδικό υλικό και προσωπικό, ώστε να 

επιτυγχάνεται η οµαλή και ισόρροπη κοινωνική και εκπαιδευτική ένταξη των µαθητών. 

Ιδιαίτερη έµφαση δίνεται στην αποτελεσµατική εκµάθηση της ελληνικής γλώσσας.  

Τα σχολεία διαπολιτισµικής εκπαίδευσης έχουν ως στόχο:   

•     να προσφέρουν ίσες εκπαιδευτικές ευκαιρίες 

•   να λαµβάνουν µέτρα διορθωτικού χαρακτήρα όσον αφορά στη δηµιουργία κλίµατος ισότητας 

•  να αναγνωρίζουν τις ιδιαιτερότητες και την πολυµορφία- να καλλιεργούν την αλληλο-

αποδοχή 

•  να καλλιεργούν θετική στάση απέναντι στη µάθηση αξιοποιώντας το πολιτισµικό και 

γλωσσικό πλούτο που φέρουν οι µαθητές - προωθώντας τη διαπολιτισµική εκπαίδευση στην 

τοπική κοινωνία στην οποία ανήκουν  

2.4 Τρόποι Χρηµατοδότησης της Εκπαίδευσης  
 

Η χρηµατοδότηση της εκπαίδευσης πραγµατοποιείται, κατά κύριο λόγο, από το κράτος 

µέσω του Τακτικού Προϋπολογισµού και του Προγράµµατος ∆ηµοσίων Επενδύσεων και σε 

µικρότερο βαθµό από µη κρατικές πηγές. Ο Τακτικός Προϋπολογισµός καλύπτει τις δαπάνες 

µισθοδοσίας του προσωπικού που απασχολείται στην εκπαίδευση, τις λειτουργικές δαπάνες των 

εκπαιδευτηρίων, τα βιβλία, τη µεταφορά των µαθητών, τη σίτιση και τη στέγαση µαθητών-

φοιτητών, τις υποτροφίες και την προµήθεια οργάνων και µέσων διδασκαλίας. 
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Οι δαπάνες για το προσωπικό αντιπροσωπεύουν περισσότερο από το 70 % των 

συνολικών ετήσιων δαπανών για την εκπαίδευση στην ΕΕ των 27 κρατών µελών και αποτελούν, 

επίσης, το µεγαλύτερο ποσοστό δαπανών για τα δηµόσια σχολεία. Οι κεντρικές ανώτατες 

εκπαιδευτικές αρχές συµµετέχουν σε όλες τις Ευρωπαϊκές χώρες εκτός από την Ισλανδία. Σε 

παραπάνω από το ένα τρίτο των χωρών, αυτές είναι οι  µόνες αρχές που συµµετέχουν στην 

παροχή πόρων για την εν λόγω οµάδα προσωπικού
23

. Περίπου τα δύο τρίτα των χωρών 

λαµβάνουν υπόψη τις διαφορές µεταξύ των σχολείων. ή των περιοχών κατά τον καθορισµό του 

ύψους των πόρων για το προσωπικό. Περίπου τα δύο τρίτα των χωρών λαµβάνουν υπόψη τις 

διαφορές µεταξύ των σχολείων ή των περιοχών κατά τον καθορισµό του ύψους των πόρων για 

το προσωπικό 

Στην χρηµατοδότηση της εκπαίδευσης στην Ελλάδα συµµετέχουν οι κεντρικές, οι 

Περιφερειακές  και οι Τοπικές αρχές. Το ίδιο ισχύει και για το µη διδακτικό προσωπικό. Η 

έγκριση προϋπολογισµού είναι η µέθοδος που χρησιµοποιείται από τα αρµόδια υπουργεία στην 

Ελλάδα για τη χορήγηση πόρων που κατανέµονται στις ενδιάµεσες αρχές που συµµετέχουν στη 

χρηµατοδότηση των σχολείων. Στη συνέχεια, οι δήµοι προβαίνουν σε εκτιµήσεις των αναγκών 

των σχολείων και τους παρέχουν τους κατάλληλους πόρους. Κατά τον καθορισµό του ύψους 

των πόρων που προορίζεται για το προσωπικό, το Υπουργείο Εθνικής Παιδείας και 

Θρησκευµάτων και οι αποκεντρωµένες περιφερειακές του υπηρεσίες, λαµβάνουν υπόψη 

περιπτώσεις όπου το προσωπικό εργάζεται σε δυσπρόσιτες, αποµακρυσµένες ή προβληµατικές 

περιοχές, καθώς και τις αποστάσεις µεταξύ των σχολείων.  

Το Πρόγραµµα ∆ηµοσίων Επενδύσεων καλύπτει καταρχήν τις δαπάνες πάγιου 

κεφαλαίου, δηλαδή την αγορά ακινήτων, τις κατασκευές και επισκευές των κτηρίων και 

εγκαταστάσεων, την προµήθεια και συντήρηση του εξοπλισµού και των εργαστηρίων. Επίσης 

καλύπτει τις δαπάνες προετοιµασίας και δηµιουργίας νέων εκπαιδευτικών προγραµµάτων, την 

ενίσχυση της επιστηµονικής έρευνας και γενικότερα τη στήριξη της συνολικής εκπαιδευτικής 

πολιτικής. 

                                                           
23

 Eurydice, (2009), Χρηματοδότηση Σχολείων στην Ευρώπη: Μηχανισμοί, Μέθοδοι και κριτήρια για την Δημόσια 

Χρηματοδότηση,  
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Βάσει του Εθνικού Στρατηγικού Πλαισίου Αναφοράς (ΕΣΠΑ) 2007-2013, οργανώνονται 

και υλοποιούνται καινοτόµα και αναπτυξιακά προγράµµατα που χρηµατοδοτούνται κατά 75% 

από πόρους της Ευρωπαϊκής Ένωσης και κατά 25% από εθνικούς πόρους. Πρόκειται για το 

τοµεακό Επιχειρησιακό Πρόγραµµα «Εκπαίδευση και ∆ια Βίου Μάθηση» που 

συγχρηµατοδοτείται από το Ευρωπαϊκό Κοινωνικό Ταµείο (ΕΚΤ) καθώς και για Περιφερειακά 

Επιχειρησιακά Προγράµµατα που συγχρηµατοδοτούνται από το Ευρωπαϊκό Ταµείο 

Περιφερειακής Ανάπτυξης σε επίπεδο υποδοµών και εξοπλισµού για όλες τις βαθµίδες 

εκπαίδευσης της αρχικής επαγγελµατικής κατάρτισης και της δια βίου µάθησης. Βασικός στόχος 

του εγχειρήµατος είναι η οργάνωση εκπαίδευσης και δια βίου µάθησης κατά τρόπο ικανό να 

δίνει ενεργό συµµετοχή στην κοινωνία, να οδηγεί σε απρόσκοπτη ένταξη στην αγορά εργασίας 

και να καταπολεµά τη σχολική διαρροή, ιδιαίτερα για τις ευπαθείς οµάδες.  

Η ιδιωτική δαπάνη που διατίθεται για την εκπαίδευση, καλύπτει τον τοµέα παροχής 

υπηρεσιών εκπαίδευσης από τα ιδιωτικά εκπαιδευτήρια, που λειτουργούν παράλληλα µε τα 

δηµόσια. Επίσης, καλύπτει το κόστος για τις υπηρεσίες των ιδιωτικών φροντιστηρίων 

προσφοράς παράλληλης διδασκαλίας των µαθηµάτων του σχολείου, των φροντιστηρίων ξένων 

γλωσσών και άλλων δραστηριοτήτων καθώς και των εκπαιδευτικών που χρησιµοποιούνται από 

την οικογένεια και τους εκπαιδευόµενους, συµπληρωµατικά για παροχή ενισχυτικής 

διδασκαλίας 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3 
∆Ε∆ΟΜΕΝΑ ΚΑΙ ΜΕΘΟ∆ΟΛΟΓΙΑ 

Στο Κεφάλαιο αυτό παρουσιάζουµε τα δεδοµένα που χρησιµοποιήσαµε στην ανάλυση, 

όπως η φύση των δεδοµένων η κατηγορία και την πηγή προέλευσης. Στην δεύτερη ενότητα 

δείχνουµε την µεθοδολογία που εφαρµόσαµε και ποια στάδια ακολουθήσαµε στην ανάλυση των 

δεδοµένων. 

3.1 ∆εδοµένα 
 

Τα βασικά δεδοµένα που χρησιµοποιούνται στην παρούσα εργασία χωρίζονται σε δύο 

οµάδες, σύµφωνα µε την πηγή προέλευσης τους και το περιεχόµενο τους. Στην πρώτη οµάδα 

έχουµε οικονοµικά δεδοµένα για τις δηµόσιες δαπάνες στην Εκπαίδευση. Ενώ στην δεύτερη 

οµάδα έχουµε δεδοµένα για την δοµή και την εξέλιξη του των δοµικών στοιχείων του 

Εκπαιδευτικού συστήµατος.  

Η βασική χρονική περίοδος που εξετάζεται είναι 2006-2012. Ο λόγος που διαλέξαµε 

αυτήν την περίοδο είναι διότι τα δεδοµένα για τα βασικά µεγέθη στην εκπαίδευση πριν το έτος 

2006 είναι σε µορφή PDF και η διαχείριση τους καθίσταται δύσκολη. Στα οικονοµικά στοιχεία 

περιλαµβάνονται χρονικές περίοδοι από το 2002-2012, και θεωρούµαι ότι θα έχουµε µια 

καλύτερη εικόνα των εξελίξεων στις δαπάνες για την εκπαίδευση.  

3.1.1 Οικονοµικά ∆εδοµένα  

 

Αναλυτικά, στην πρώτη οµάδα έχουµε της Εθνικές δαπάνες για την εκπαίδευση που 

εκτελέστηκαν και εµπίπτουν στην αρµοδιότητα των Κεντρικών Υπηρεσιών του Υπουργείου 

Πολιτισµού Παιδείας και Θρησκευµάτων ( ΥΠΕΠΘ). Το µεγαλύτερο µέρος των δαπανών αφορά  

Πληρωµές για Υπηρεσίες ( ΚΑ∆ 0000), οι οποίες κυρίως είναι µισθολογικές αποδοχές.  

Ακολουθούν οι Πληρωµές Μεταβιβαστικές  (ΚΑ∆ 2000) ,  Πληρωµές που Αντικρίζονται από 

Πραγµατοποιούµενα Έσοδα ( ΚΑ∆ 3000) και ∆απάνες που δεν εντάσσονται σε άλλες 

κατηγορίες ( ΚΑ∆ 5000). 

∆απάνες για την εκπαίδευση εκτελούνται και από τις Περιφερειακές Υπηρεσίες του 

ΥΠΕΠΘ. Οι δαπάνες για την πληρωµή των ωροµίσθιων (ΚΑ∆ 0517) περιλαµβάνει το 
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µεγαλύτερο µέρος των δαπανών και ακολουθούν οι δαπάνες για Επιχορήγηση Σχολικών 

Επιτροπών – ∆απάνες Καθαριότητας (ΚΑ∆ 2891), Σχολικό Αθλητικό ( ΚΑ∆ 5272), Σχολικές 

Εκδηλώσεις (ΚΑ∆ 5274)και Μετακινήσεις Προσωπικού (ΚΑ∆ 0711). 

Οι Περιφέρειες συµβάλουν στις δαπάνες του τακτικού προϋπολογισµού στον τοµέα της 

Εκπαίδευσης καλύπτοντας µέρος των εξόδων της µεταφοράς των µαθητών της ∆ευτεροβάθµιας 

και Πρωτοβάθµιας Εκπαίδευσης στις περιφέρειες ( ΚΑ∆ 085) Επιχορήγηση της Νοµαρχιακής 

Αυτοδιοίκησης για ∆απάνες Εκπαίδευσης. 

Επιπλέον πραγµατοποιούνται δαπάνες στο πλαίσιο του Προγράµµατος ∆ηµοσίων 

Επενδύσεων από το ΥΠΕΠΘ. Αφορούν κυρίως Πληρωµές για Έργα Χρηµατοδοτούµενα από 

Εθνικούς Πόρους ( ΚΑ∆ 920/8200) και Πληρωµές για Έργα Χρηµατοδοτούµενα από 

Κοινοτικούς Πόρους ( ΚΑ∆ 920/8300). 

Πηγή των οικονοµικών δεδοµένων είναι το Τµήµα του Απολογισµού του Κρατικού 

Προϋπολογισµού από το Γενικό Λογιστηρίου του Κράτους που ανήκει στην αρµοδιότητα του 

Υπουργείου Οικονοµικών. Θα πρέπει να αναφέρουµε ότι ο Κρατικός Απολογισµό καταγράφει 

τα δηµόσια έξοδα που πραγµατοποιήθηκαν την χρονιά για την οποία συντάσσεται ο 

απολογισµός. Μέρος των δεδοµένων παραχωρήθηκε από τον υπεύθυνο καθηγητή και τα 

υπόλοιπα δεδοµένα συλλέχθηκαν από τον φοιτητή από την ιστοσελίδα του Υπουργείου 

Οικονοµικών
24

.  

Οι παραπάνω τέσσερις πηγές εξόδων αποτελούν τις συνολικές πληρωµές που γίνονται στον 

τοµέα της ∆ηµόσιας εκπαίδευση. Στην εργασία µας θα λάβουµε υπόψη µόνο τις δαπάνες των 

Κεντρικών και των Περιφερειακών Υπηρεσιών του ΥΠΕΠΘ. Στο πρώτο σκέλος θα αναλύσουµε 

τις δαπάνες σε Εθνικό επίπεδο. Στην συνέχεια θα επικεντρωθούµε στις δαπάνες των 

Περιφερειακών Υπηρεσιών καθώς θα αποτελέσουν και την βάση της εργασίας για την 

απεικόνιση των θεµατικών χαρτών µε την χρήση του προγράµµατος ArcGIS 

Στο σύνολο των Περιφερειακών δαπανών ανά Νοµό εκτός από τις δαπάνες για την Εκπαίδευση 

περιλαµβάνονται και λοιπές δαπάνες όπως για Υπηρεσίες φοροτεχνικών, Τελωνίων και 

∆ηµοσιονοµικού ελέγχου.  
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 http://www.minfin.gr 
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3.1.2 Βασικά ∆εδοµένα για την Εκπαίδευση  

 

Κρίθηκε  απαραίτητο ότι για την παρούσα εργασία θα πρέπει να περιληφθούν τα 

δεδοµένα που δείχνουν την διάρθρωση του τοµέα της παιδείας. Η δεύτερη οµάδα δεδοµένων 

περιλαµβάνει κυρίως ποσοτικά στοιχεία για την Πρωτοβάθµια και ∆ευτεροβάθµια Εκπαίδευση 

για τους 54 Νοµούς της Ελλάδος. Ενώ υπάρχει και ο αριθµός των µαθητών που έλαβαν µέρος 

στις τελικές εξετάσεις και ο βαθµός τους ήταν το Άριστα και το Πολύ Καλά. Αυτό το στοιχείο 

θα µπορούσε να θεωρηθεί ποιοτικό.  

Η πηγή των δεδοµένων είναι η ιστοσελίδα της Εθνική Στατιστική Υπηρεσία Ελλάδος    ( 

ΕΣΥΕ)
25

 και η χρονική περίοδος που εξετάζουµε είναι το 2006-2012. Θα πρέπει να αναφέρουµε 

ότι η σχολική χρονιά περιλαµβάνει δύο έτη, καθώς αρχίζει τον Σεπτέµβρη µήνα και λήγει τον 

Ιούνιο µήνα του επόµενου έτους. Τα δεδοµένα που έχουµε χρησιµοποιήσει από την ΕΣΥΕ 

προέρχονται από την λήξη της σχολικής χρονιάς και η ονοµασία του έτους στην ανάλυση µας 

έχει επιλεχθεί µε αυτό το κριτήριο.  

Τα στοιχεία προέρχονται από όλα τα επίπεδα της Πρωτοβάθµιας και δευτεροβάθµιας 

Εκπαίδευσης τα οποία είναι τα εξής.  

• Προσχολική Αγωγή,  

• ∆ηµοτικό,  

• Γυµνάσιο,  

• Ενιαίο Λύκειο,  

• Επαγγελµατικό Λύκειο,  

• Εκκλησιαστική εκπαίδευση.   

Η συλλογή των δεδοµένων εστίασε µόνο στα ∆ηµόσια σχολεία και όχι στα Ιδιωτικά, διότι οι 

∆ηµόσιες ∆απάνες Εκπαίδευσης που εξετάζουµε προορίζονται για την ∆ηµόσια Εκπαίδευση. 

Επιπλέον όσον αφορά την ∆ευτεροβάθµια Εκπαίδευση περιλαµβάνουµε στην εργασία τόσο τα 

Ηµερήσια όσο και τα Νυχτερινά Σχολεία. Με την διαφορά ότι τα οµαδοποιούµε ως ένα σύνολο, 

λόγο του µικρού µεγέθους των Νυχτερινών Σχολίων συγκριτικά µε τα Ηµερήσια.  
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 http://www.statistics.gr/portal/page/portal/ESYE 
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Ο αριθµός του ∆ιδακτικού Προσωπικού περιλαµβάνει τους Πλήρους και Μερικής 

Απασχόλησης όπως και τους απόντες διδασκάλους. Το Λοιπό Προσωπικό περιλαµβάνει τους 

Πλήρους και Μερικής Απασχόλησης.  

Στην Πρωτοβάθµια Εκπαίδευση ο αριθµός των µαθητών δίνεται στην λήξη της χρονιάς. 

Στην ∆ευτεροβάθµια εκπαίδευση ο αριθµός των µαθητών, αποτελείται από τους µαθητές που 

έλαβαν µέρος στις τελικές εξετάσεις και προήχθησαν ή απορρίφθηκαν σε αυτές. Τα δεδοµένα 

αφορούν την λήξη της σχολικής χρονιάς ενώ τα υπόλοιπα δεδοµένα για τον αριθµό των µαθητών 

δίνονταν στην αρχή της σχολικής χρονιάς.  Για να υπάρχει µια οµοιογένεια στα δεδοµένα ως 

προς την λήξη της σχολικής χρονιάς διαλέξαµε το συγκεκριµένο  

Σε ξεχωριστό τµήµα παρέχονταν από την Στατιστική Υπηρεσία τα δεδοµένα για τους 

αλλοδαπούς και παλιννοστούντες µαθητές µέχρι το έτος 2010. Τα δεδοµένα αφορούσαν την 

έναρξη της σχολικής χρονιάς και όλες τις Εκπαιδευτικές Βαθµίδες της Πρωτοβάθµιές και 

∆ευτεροβάθµιας Εκπαίδευσης. Εξαίρεση αποτελεί η Προσχολική Αγωγή όπου δεν παρέχονται 

δεδοµένα για τους Αλλοδαπούς µαθητές από την ΕΣΥΕ.  

Μετά το έτος 2010 η ΕΣΥΕ παρέχει τα δεδοµένα για τους αλλοδαπούς µαθητές µέσα από 

πίνακες δεδοµένων των σχολικών βαθµίδων της Πρωτοβάθµιας και ∆ευτεροβάθµιας 

Εκπαίδευση. Μια άλλη σηµαντική αλλαγή που συντελέστηκε ήταν, ότι πλέον γίνεται η 

καταγραφή µόνο των αλλοδαπών µαθητών χωρίς να αναφέρονται οι παλιννοστούντες µαθητές. 

Οι αλλοδαποί µαθητές καταχωρούνται µε βάση την ιθαγένεια τους σε τρεις οµάδες, ιθαγένεια 

Ευρωπαϊκής Ένωσης, ιθαγένεια Εκτός Ευρωπαϊκής Ένωσης και ιθαγένεια Απροσδιόριστη.  

Καταλαβαίνουµε ότι κάτι τέτοιο επηρεάζει την φύση της οµοιογένειας των δεδοµένων καθώς 

υπάρχει το ενδεχόµενο να µην συµπεριλαµβάνονται οι παλιννοστούντες µαθητές στα τελευταία 

δύο έτη σε αντίθεση µε τα προηγούµενα. 

Κρίθηκε απαραίτητο να συµπεριλάβουµε τα δεδοµένα του 2011 και 2012 για τους 

αλλοδαπούς µαθητές. Βλέποντας τα δεδοµένα του 2010 οι παλιννοστούντες µαθητές σε σχέση 

µε το σύνολο των Αλλοδαπών και παλιννοστούντες µαθητών αποτελούσαν το 4% στο ∆ηµοτικό, 

10% στο Γυµνάσιο, 17% στο Ενιαίο Λύκειο, 10% στα Εκκλησιαστικά Λύκεια και 30% στο 

Επαγγελµατικό Λύκειο. Θεωρούµε ότι 5 έτη δεν είναι αρκετά για την διεξαγωγή τελικών 
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συµπερασµάτων και λαµβάνουµε το ρίσκο να εντάξουµε τα δεδοµένα του 2011-2012 για την 

οµαλή διεξαγωγή της εργασία  

 Στην τελική µορφή των δεδοµένων για τους αλλοδαπούς µαθητές έχουµε συµπεριλάβει 

τους αλλοδαπούς και τους παλιννοστούντες µαθητές για τα έτη 2006-2010 στην έναρξη της 

σχολικής χρονιάς και το έτος 2011 / 2012 έχουµε µόνο τους αλλοδαπούς µαθητές στην λήξη της 

σχολικής χρονιάς.  

Τα δεδοµένα τα οποία χρησιµοποιήθηκαν ήταν τα εξής: 

• Αριθµός Σχολικών Μονάδων  

• Αριθµός ∆ιδακτικού Προσωπικού  

• Αριθµός Λοιπού ( Βοηθητικού) Προσωπικού 

• Αριθµός Μαθητών 

• Αριθµός Αλλοδαπών Μαθητών 

3.1.3 ∆εδοµένα Γεωγραφικών Πληροφοριακών Συστηµάτων (ΓΣΠ) 

Τα ΓΣΠ έχουν ως κυρίαρχο στόχο τον χωρικό σχεδιασµό, χρησιµοποιούνται δηλαδή 

µέσα από πολλές προσεγγίσεις στην διατύπωση και αξιολόγηση πολιτικών και προγραµµάτων 

που αναφέρονται στον φυσικό ή περιβαλλοντικός σχεδιασµός, από τοπικό µέχρι και εθνικό 

επίπεδο
26

. Τα δεδοµένα που χρησιµοποιούνται από το ΓΣΠ µπορεί να είναι χωρικά όπως θέση, 

µορφή σχέσεων ή µη χωρικά, ποιοτικά, περιγραφικά δεδοµένα
27

.  

Για την ανάλυση των δεδοµένων στο λογισµικό Arcgis και την απεικόνιση των 

αποτελεσµάτων σε θεµατικούς χάρτες πρέπει να έχουµε ως βάση κάποιο ψηφιοποιηµένο χάρτη  

µε τα όρια των Νοµών της Ελλάδος. O χάρτης για το υπόβαθρο ελήφθη από την ηλεκτρονική 

σελίδα του geodata ( geodata.gov.gr). Η υπηρεσία αυτή παρέχει δωρεάν προς χρήση γεω-χωρικά 

δεδοµένα της ∆ηµόσιας ∆ιοίκησης. Το αρχείο είναι σε µορφή Shapefile (SHP) και τα όρια των 

Νοµών είναι χαραγµένα σύµφωνα µε τον Καποδίστρια και όχι µε την νέα µορφή των 

Καλλικρατικών Νοµών. 

                                                           
26

 Κωστής Κουτσόπουλος. (2005), Γεωγραφικά Συστήματα Πληροφοριών και Ανάλυση Χώρου, Εκδόσεις 

Παπασωτηρίου, σελ. 63 
27

 Θ.Αστάρας, Δ. Οικονομίδης, Α.Μουρατίδης, (2011),Ψηφιακή Χαρτογραφεία και Γεωγραφικά Συστήματα 

Πληροφοριών, Εκδόσεις Δισίγμα 
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3.2 Μεθοδολογία 
 

Η µεθοδολογία που χρησιµοποιούµαι στην εργασία αυτή βασίζεται στο θεωρητικό 

υπόβαθρο που αναλύσαµε στο Κεφάλαιο 1 και στην φύση των δεδοµένων. Οι δείκτες που 

χρησιµοποιήσαµε καθώς και τα βήµατα που ακολουθήσαµε στην µεθοδολογία περιγράφονται 

παρακάτω. 

Πρώτο βήµα πριν προχωρήσουµε στην ανάλυση των οικονοµικών δεδοµένων ήταν να 

κάνουµε αποπληθωρισµό των δηµόσιων δαπανών µε βάση το έτος 2010.  

Στην συνέχεια καταχωρήσαµε τα οικονοµικά και γενικά δεδοµένα που συλλέξαµε για 

την Πρωτοβάθµια και ∆ευτεροβάθµια Εκπαίδευση ανά Νοµό σε ενιαίο φυλλοµετρητή Excel MS 

ανά χρονιά.  

Τρίτο η επεξεργασία  και εφαρµογή του δείκτη LQ στα δεδοµένα µας έγινε αξιοποιώντας 

τα εργαλεία του φυλλοµετρητή Excel. 

Τέταρτο κάνουµε ενοποίηση του φακέλου Excel στο λογισµικό σύστηµα Arcgis µε το 

φάκελο Shapefile που κατέχει την πληροφορία για τα όρια των Νοµών, µε αποτέλεσµα να 

έχουµε ένα νέο Shapefile µε όλα µας τα δεδοµένα. 

Πέµπτο εφαρµόζουµε τους δείκτες Moran και Local Moran – I µε την βοήθεια των 

εργαλείων του λογισµικού συστήµατος ArGIS. 

Τέλος  προχωρήσαµε στην δηµιουργία των θεµατικών χαρτών µέσο του ArGIS και η 

αποθήκευση τους έγινε σε µορφή εικόνας αρχείου τύπου .jpeg.. Θα πρέπει να σηµειώσουµε ότι 

τα στοιχεία ενός χάρτη από µόνα τους δεν ορίζουν έναν χάρτη επιτυχηµένο, αλλά  η διαδικασία 

σύνθεσης των στοιχείων αυτών είναι που το κάνει
28

. 

Εφαρµόζοντας βασικές µεθόδους τις Περιγραφικής Στατιστικής µπορούµε να έχουµε µια 

γενική εικόνα για τα µεγέθη στην Εκπαίδευση και την διαχρονική εξέλιξη τους. Τα 

                                                           
28

 Γ.Ν.Φώτης, (2010), Γεωγραφικά Συστήματα Πληροφοριών, Εκδόσεις Γκοβόστη 
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αποτελέσµατα της ανάλυσης αυτής παρουσιάζονται σε µορφή πίνακα. Συγκεκριµένα τα στοιχεία 

που χρησιµοποιούµε είναι: 

• Ποσοστό Συµµετοχής επί του Εθνικό Συνόλου  

• Ετήσιος Ρυθµός Μεταβολής 

Επίσης διαµορφώνουµε  δείκτες που εµφανίζουν την δυναµικότητα του Ανθρώπινου 

∆υναµικού και των ∆ηµόσιων ∆απανών στην Εκπαίδευση: 

• ∆ηµόσιες ∆απάνες προς Σχολικές Μονάδες 

• ∆ηµόσιες ∆απάνες προς ∆ιδακτικό Προσωπικό 

• ∆ηµόσιες ∆απάνες προς Μαθητές 

• Μαθητές  προς Σχολικές Μονάδες 

• Μαθητές προς ∆ιδακτικό Προσωπικό 

• ∆ιδακτικό Προσωπικό προς Σχολική Μονάδα  

• Λοιπό Προσωπικό προς Σχολική Μονάδα 

Από τους δείκτες συγκέντρωσης που παρουσιάσαµε στην ενότητα 1.3 εκείνους που θα 

εφαρµόσουµε είναι ο δείκτης Global Moran , Location Quotient και ο δείκτης Local Moran I. Οι 

δύο τελευταίοι δείκτες µας βοηθάνε στην χαρτογράφηση των συγκεντρώσεων των αλλοδαπών 

µαθητών και των δαπανών των Περιφερειακών Υπηρεσιών του ΥΠΕΠΘ. 

Η διαφορά µεταξύ της χωρικής και της µη χωρικής στατιστικής είναι ότι η τελευταία 

ενσωµατώνει τον χώρο και τις χωρικές σχέσης απευθείας στην ανάλυση. Για τον λόγο αυτό 

χρειαζόµαστε να επιλέξουµε θα αντιλαµβανόµαστε την χωρική σχέση που έχουν τα δεδοµένα 

µας
29

. Στην εφαρµογή του γενικού και του τοπικού δείκτη Moran επιλέξαµε σχέση  αντίστροφής 

απόστασης (Inverse Distance)
30

 για την χωρική αντίληψη. Με την µέθοδο αυτήν αποδεχόµαστε 

ότι όλα τα στοιχεία στον χώρο αλληλοεπιδρούν, όσο όµως µεγαλώνει η απόσταση µεταξύ τους 

µειώνεται η επιρροή τους.  

                                                           
29

http://edndoc.esri.com/arcobjects/9.2/net/shared/geoprocessing/spatial_statistics_toolbox/modeling_spatial_r

elationships.htm  (ESRI) 

 
30

http://resources.esri.com/help/9.3/arcgisdesktop/com/gp_toolref/spatial_statistics_toolbox/modeling_spatial_r

elationships.htm (ESRI) 
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Η ταξινόµηση των δεδοµένων για τον δείκτη LQ έγινε µε αυθαίρετο τρόπο. Θέτοντας ως 

βάση την µονάδα διαχωρίζουµε τους δείκτες σε τρία επίπεδα: Χαµηλή συγκέντρωση (LQ 

<=0,8),  Καθόλου συγκέντρωση (0,8 <LQ <=1,2), Υψηλή συγκέντρωση LQ>1.2).  

Θα εφαρµόσουµε τους παραπάνω δείκτες στον αριθµό των Αλλοδαπών Μαθητών ανά Νοµό 

στην Πρωτοβάθµια και ∆ευτεροβάθµια Εκπαίδευση για τα έτη 2006 και 2012. Σκοπός είναι να 

εντοπίσουµε σε ποιους Νοµούς έχουµε υψηλές συγκεντρώσεις Αλλοδαπών µαθητών και σε 

ποιες χαµηλές και πού υπάρχουν συστάδες µε χαµηλές και υψηλές τιµές.  

Επιπλέον θέλουµε να εξετάσουµε σε ποιους Νοµούς εντοπίζουµε χαµηλές ή υψηλές 

συγκεντρώσεις των δηµόσιων δαπανών στην Εκπαίδευση. Οι παραπάνω χωρικοί δείκτες θα 

εφαρµοστούν στις δαπάνες του Τακτικού Προϋπολογισµού των Περιφερειακών Υπηρεσιών του 

ΥΠΕΠΘ ανά Νοµό στην Πρωτοβάθµια και ∆ευτεροβάθµια Εκπαίδευση τα έτη 2006 και 2012.. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



36 

 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 4 
ΕΘΝΙΚΑ ΜΕΓΕΘΗ 

 

Στο Κεφάλαιο αυτό θα παρουσιάσουµε τα δεδοµένα για τα εθνικά µεγέθη των 

περιφερειακών δηµόσιων δαπανών και τα βασικά µεγέθη της Εκπαίδευσης. 

4.1 ∆εδοµένα ∆απανών στην Πρωτοβάθµια και ∆ευτεροβάθµια Εκπαίδευση 
 

Στην ενότητα αυτή παρουσιάζουµε τα δεδοµένα για τις δαπάνες των Κεντρικών και 

Περιφερειακών Υπηρεσιών του ΥΠΕΠΘ. Παράλληλα στους παρακάτω πίνακες δίνεται και το 

ποσοστό συµµετοχής επί του Συνόλου και το ποσοστό της ετήσιας µεταβολής. 

4..1.1 Πρωτοβάθµια Εκπαίδευση 

 

Στον Πίνακα 1 παρουσιάζουµε τις δαπάνες του Τακτικού Προϋπολογισµού των 

Κεντρικών Υπηρεσιών του ΥΠΕΠΘ την περίοδο 2001-2012. Για τα έτη 2001, 2004 και 2011 

δεν έχουµε τα δεδοµένα και παρουσιάζονται ως κενά στον πίνακα, µπορούµε ωστόσο να έχουµε 

µια εικόνα για της δηµόσιες δαπάνες στην εκπαίδευση και την διαχρονική τους εξέλιξη.   

Η Πρωτοβάθµια Εκπαίδευση το έτος 2002 αποτελούσε το (38,85%) των συνολικών 

δαπανών που εκτελέστηκαν από το ΥΠΕΠΘ, ποσό που κυµαίνεται στο  1,308,219,824 €. Τα 

επόµενα έτη παρουσιάζεται µια αύξηση στις δαπάνες για την εκπαίδευση από το ΥΠΕΠΘ, η 

οποία εµφανίζεται και στην Πρωτοβάθµια βαθµίδα. Η αύξηση των δαπανών φαίνεται να 

σταµατάει το έτος 2009, ως συνέπεια της οικονοµικής κρίσης η οποία άρχισε να εκδηλώνεται 

στην Ελλάδα.  

Το έτος 2009 οι συνολικές δαπάνες στην Εκπαίδευση κυµάνθηκαν στα  6,880,836,853 € 

και οι Πρωτοβάθµιες δαπάνες στα  2,184,307,797 € και αποτελούσαν το 31,74 % των συνολικών 

δαπανών. Την περίοδο αυτή είχαµε αύξηση των δαπανών της τάξεως του 67% µε ετήσια 

µεταβολή 6,5 %. Η µεταβολή όµως των συνολικών δαπανών διαµορφώθηκε στο 100 % και σε 

συνδυασµό µε την µείωση κατά 7% της συµµετοχής των δαπανών στην πρωτοβάθµια 

καταλαβαίνουµε ότι µεγάλο µέρος των δαπανών διαχύθηκε σε άλλες υπηρεσίες του Υπουργείου.  
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Το έτος 2010, έχουµε µείωση των δαπανών στα 1,996,596,733 €, µείωση κατά 8,59% σε 

σχέση µε το έτος 2009. Ενώ το 2012 οι δαπάνες µειώθηκαν ακόµη και κυµάνθηκαν στα 

1,677,873,304 €. Την τετραετία 2009-2012 είχαµε µόνο µείωση των δαπανών λόγο της 

πολιτικής για µείωση των δηµοσίων δαπανών εξαιτίας της κρίσης, η µείωση την περίοδο αυτή 

φτάνει το 23%. 

Την συνολική περίοδο που εξετάζουµε παρατηρούµε ότι έχουµε µια αύξηση των 

δαπανών στην Πρωτοβάθµια Εκπαίδευση κατά  28,26%. Παρά της περικοπές από το έτος 2010 

και µετά βλέπουµε ότι οι δαπάνες στην συνολική περίοδο 2002-2012 παρουσιάζουν αύξηση. Οι 

συνολικές δαπάνες στην Εκπαίδευση για την ίδια περίοδο φτάνουν το 60%.Ο Πίνακας 2 

παρουσιάζει τις δαπάνες του Τακτικού Προϋπολογισµού για τις Περιφερειακές Υπηρεσίες του 

ΥΠΕΠΘ. Η περίοδος που εξετάζεται είναι 2002-2012. Τα δεδοµένα µας δίνουν µια διαφορετική 

εικόνα για τις δαπάνες στην Πρωτοβάθµια Εκπαίδευση. Το έτος 2002 οι δαπάνες ανήλθαν στα 

10.392.329 € και αποτελούσαν το 14,29% των συνολικών δαπανών για την εκπαίδευση. Για τα 

επόµενα έτη έχουµε συνεχόµενη αύξηση των δαπανών για την παιδεία στην Πρωτοβάθµια 

Εκπαίδευση µέχρι το έτος 2008. Οι δαπάνες το έτος αυτό διαµορφώνονται στα 53.030.937 €, 

ποσό πενταπλάσιο από το 2002. Η συµµετοχή στο σύνολο των συνολικών δαπανών έχει αυξηθεί 

στο 43%. Στην συνέχεια έχουµε µείωση των δαπανών, που εκδηλώνεται σε µεγαλύτερο βαθµό 

στα έτη 2011 (Ετ. Μεταβολή -68,02% ) και το 2012 ( Ετ Μεταβολή  -44,74%). Το 2012 οι 

δαπάνες διαµορφώνονται σε χαµηλότερο επίπεδο από το 2002 στο ποσό των 8.524.501 €  (-

17,9%). Η  µείωση που συντελέστηκε την περίοδο 2009-2012 ανήλθε στο 83,93%. Γενικά 

παρατηρούµε ότι οι δαπάνες των Περιφερειακών Υπηρεσιών είναι ευµετάβλητες, ιδιαίτερα οι 

συνολικές δαπάνες σε επίπεδο νοµού. Αυτό µπορούµε να το δούµε στις µεγάλες µεταβολές όπως 

το έτος 2003 που έχουµε αύξηση 440%. 

4.1.2 ∆ευτεροβάθµια Εκπαίδευση 

 

Οι δαπάνες του Τακτικού Προϋπολογισµού των Κεντρικών Υπηρεσιών του ΥΠΕΠΘ 

παρατηρούµε ότι είναι µεγαλύτερες στην ∆ευτεροβάθµια παρά στην Πρωτοβάθµια Εκπαίδευση.  

Το έτος 2002 οι δαπάνες διαµορφώθηκαν στα 1.604.079.098 € ( 47,64% επί των συνολικών 

δαπανών). Για τα επόµενα έτη έχουµε ανοδική τάση των δαπανών, όπως παρατηρήσαµε και 

στην Πρωτοβάθµια εκπαίδευση µέχρι το έτος 2009.  Το έτος αυτό οι δαπάνες διαµορφώθηκαν 
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στα 2.667.822.704 €. Έχουµε αύξηση 66% σε σχέση µε το 2002. Στην συνέχεια όµως έχουµε 

την εκδήλωση τη κρίσης και περικοπές των δηµόσιων δαπανών. Η µείωση συνεχίζεται µέχρι το 

έτος 2012 όπου βρίσκεται στα 1.994.084.150 € και η µεταβολή την περίοδο αυτή δείχνει πτώση 

κατά 25% των δαπανών. Ενώ την περίοδο που παρουσιάζεται άνοδος, οι συνολικές δαπάνες 

έχουν µεγαλύτερη αύξηση της τάξεως του 100%. Την συνολική περίοδο 2002-2012 οι δαπάνες 

έχουν µια αύξηση περίπου 24%. Σε γενικά πλαίσια βλέπουµε ότι οι στην Πρωτοβάθµια και 

∆ευτεροβάθµια Εκπαίδευση για της Κεντρικές Υπηρεσίες εξελίσσονται σχεδόν µε τον ίδιο 

ρυθµό. 

Οι δαπάνες στις Περιφερειακές Υπηρεσίες του ΥΠΕΠΘ  το έτος 2002 ήταν στα  

60.680.987 €, όπου κατέχουν την µερίδα του λέοντος περίπου 83% επί των συνολικών δαπανών 

που δίνονται για την Εκπαίδευση. Η εξέλιξη των δαπανών στην συνέχεια για τα έτη 2003, 2005, 

2006 έχουµε µείωση των δαπανών περίπου 10% ανά έτος, ενώ στην Πρωτοβάθµια την ιδία 

περίοδο έχουµε αύξηση. Όπως και στο έτος 2009 όπου έχουµε αύξηση 40% στην 

∆ευτεροβάθµια και µείωση στην Πρωτοβάθµια. Από το έτος 2010 µέχρι το έτος 2012 έχουµε 

αυξανόµενη µείωση 2010 ( 19%), 2011 ( 58%) και 2012 (27%) αντίστοιχα. Η ονοµαστική αξία 

των δαπανών το έτος 2012 διαµορφώθηκε στα 22.985.606 €. Η δαπάνες την περίοδο 2002-2012 

εµφάνισαν µείωση που αγγίζει το 62%. Το ποσοστό αυτό είναι πολύ µεγαλύτερο σε σχέση µε 

την µείωση των δαπανών στην πρωτοβάθµια 17%.  Επιπλέον βλέπουµε ότι η συµµετοχή στις 

συνολικές δαπάνες µειώθηκε σηµαντικά στο 69% περίπου.  

Συνολικά η συµµετοχή των δαπανών στην Πρωτοβάθµια και ∆ευτεροβάθµια Εκπαίδευση 

των Κεντρικών Υπηρεσιών µειώθηκε από το 86,49% στο 67,81%. Παρατηρούµε ότι έχουµε 

µετατόπιση του καταµερισµού των δαπανών σε άλλες βαθµίδες του ΥΠΕΠΘ. Παρά την µεγάλη 

µείωση εξακολουθούν να κατέχουν την πλειοψηφία των δαπανών του ΥΠΕΠΘ. Στις 

Περιφερειακές Υπηρεσίες του ΥΠΕΠΘ, το µεγαλύτερο µέρος των δαπανών για την εκπαίδευση 

κατανέµεται στην Πρωτοβάθµια και ∆ευτεροβάθµια Εκπαίδευση σε αντίθεση µε την 

Εκκλησιαστική Εκπαίδευση και τα Επιµορφωτικά Κέντρα. Ο τελευταίες αυτές µορφές δαπάνες 

για εκπαίδευσης δείχνουν να έχουν περιοριστεί σε µεγάλο βαθµό. Σε σχέση µε τις συνολικές 

δαπάνες των Περιφερειών η συµµετοχή των δαπανών για εκπαίδευση παρουσιάζει µεγάλη 

διακύµανση για να εξάγουµε τελικά συµπεράσµατα, µπορούµε να δούµε όµως ότι η συµµετοχή 

έχει περιοριστεί σε σχέση µε το 2002 στο 29% (2012).
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Πίνακας 1: ∆απάνες Πρωτοβάθµιας και ∆ευτεροβάθµιας Εκπαίδευσης - Κεντρικές Υπηρεσίες ΥΠΕΠΘ 
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Πίνακας 2: ∆είκτες Πρωτοβάθµιας και ∆ευτεροβάθµιας Εκπαίδευσης - Περιφερειακές Υπηρεσίες ΥΠΕΠΘ 
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Πίνακας 3: Ποσοστιαίες Μεταβολές ∆απανών Κεντρικών Υπηρεσιών ΥΠΕΠΘ 

 

 

 

Πίνακας 4: Ποσοστιαίες Μεταβολές ∆απανών Περιφερειακών  Υπηρεσιών ΥΠΕΠΘ 
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 4.2 Βασικά Μεγέθη της Πρωτοβάθµιας και ∆ευτεροβάθµιας Εκπαίδευσης 
 

Τα βασικά µεγέθη στην εκπαίδευση που θα αναλύσουµε ανά βαθµίδα είναι οι Σχολικές 

Μονάδες, ο αριθµός των Μαθητών, το ∆ιδακτικό Προσωπικό και το Βοηθητικό Προσωπικό. 

Έχουµε συµπεριλάβει και την οµάδα των Αλλοδαπών µαθητών καθώς θα αναλύσουµε στο 

επόµενο κεφάλαιο την κατανοµή τους ανά νοµό σύµφωνα µε τους δείκτες συγκέντρωση. ∆ίνεται 

ακόµη και το ποσοστό συµµετοχής επί του συνόλου των µαθητών (% Συνόλου) και η ετήσια 

µεταβολή (Ετ Μετ). Για την οµάδα των αλλοδαπών το ποσοστό συµµετοχής τους υπολογίζεται 

µε βάση το σύνολο των µαθητών στην εκάστοτε βαθµίδα. Η χρονική περίοδος που έχουµε 

αναλύσει είναι το 2006-2012. Ο λόγος που διαλέξαµε αυτήν την περίοδο είναι όπως αναφέραµε 

και παραπάνω είναι διότι τα δεδοµένα πριν το έτος 2006 είναι σε µορφή PDF και δεν είναι 

εύκολη η µεταφορά τους στο πρόγραµµα Excel Microsoft Office. Τα δεδοµένα περιλαµβάνουν 

µόνο τα δηµόσια ηµερήσια και νυχτερινά σχολεία. Αποκλείσαµε τα ιδιωτικά σχολεία καθώς 

θέλουµε να αναλύσουµε τα δηµόσια σχολεία, τα οποία είναι και οι αποδέκτες των δηµοσίων 

δαπανών.  

Σε συνολικό επίπεδο µπορούµε να δούµε ότι οι σχολικές µονάδες ανήλθαν στις 14.468 το 

έτος 2006 και από το έτος 2009 έχουµε συνεχή µείωση η οποία φτάνει το -8,77%. Ο αριθµός του 

Εκπαιδευτικού Προσωπικού  την περίοδο 2006-2012 µειώθηκε κατά 5,95%, το οποίο 

µεταφράζεται σε µείωση 10.124 θέσεων εργασίας σε µία επταετία. Θα πρέπει να αναφέροµε ότι 

σύµφωνα µε τον Οργανισµό Οικονοµικής Συνεργασίας και Ανάπτυξης (ΟΟΣΑ) τα έτη 2010 και 

2011 έχουµε µεγάλες περικοπές στις επιδοτήσεις των δασκάλων και αυτό επιδρά στους µισθούς 

τους. Οι µισθοί µειώθηκαν κατά 17% από την περίοδο 2009 -2011, ενώ την ίδια περίοδο στις 

χώρες του ΟΑΣΑ έχουµε µέση µείωση µόλις του 2 %. Οι δάσκαλοι είδαν τους καθαρούς τους 

µισθούς να µειώνονται ακόµα περισσότερο εξαιτίας της επιβολής του φόρων αλληλεγγύης και η 

ασφαλιστική κάλυψη των δασκάλων υπολογίζεται µε βάση τους προγενέστερους υψηλούς 

µισθούς
31

. Οι δάσκαλοι στην Πρωτοβάθµια και Κατώτερη ∆ευτεροβάθµια Εκπαίδευση έχουν τις 

λιγότερες ώρες διδασκαλίας από όλες τις χώρες του ΟΟΣΑ  (2011-2012 πτώση από τις 589 στις 

569 ώρες ),  πολύ κάτω από το µέσο του ΟΟΣΑ 782 ανά έτος. Την ίδια περίοδο στην Κατώτερη 
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και Ανώτερη ∆ευτεροβάθµια  παρέµειναν σταθερές στις 415 µονάδες ανά έτος πολύ κάτω από 

το µέσο του ΟΟΣΑ των 694 και 655 αντίστοιχα
32

. 

Το βοηθητικό προσωπικό παρουσίασε και αυτό µείωση 5,28% την περίοδο αυτήν. Ο 

αριθµός των µαθητών αυξήθηκε συνολικά κατά 1,28%. Η οµάδα των αλλοδαπών µαθητών όµως 

είχε µεγαλύτερη αύξηση της τάξεως του 4,37%. Σε γενικά επίπεδα ένας στους δέκα µαθητές 

είναι αλλοδαπός.  

4.2.1  Προσχολική Αγωγή 

 

Στην βαθµίδα της προσχολικής αγωγής παρατηρούµε ότι κατέχει τον µεγαλύτερο αριθµό 

σχολικών µονάδων 5.576 (2006). Το έτος 2009 και µετά εµφανίζεται µείωση των σχολικών 

µονάδων και συνολικά την περίοδο αυτή υπάρχει µείωση της τάξεως του 4,79%. Το διδακτικό 

προσωπικό το έτος 2006 διαµορφώνονται στους 12.473. Τα επόµενα έτη έχουµε αύξηση των 

διδασκάλων µε εξαίρεση το έτος 2012 που έχουµε -1,24%, συνολικά έχουµε αύξηση των 

διδασκάλων κατά 5,47%.  Το λοιπό προσωπικό είναι το βοηθητικός προσωπικό των σχολικών 

µονάδων. Την περίοδο 2006 – 2012 έχουµε αύξηση του προσωπικού κατά 10% σχεδόν, µε 

εξαίρεση τα έτη 2009-2011. Βλέπουµε ότι ενώ έχει αρχίσει µια καθοδική τάση ξαφνικά το έτος 

2012 έχουµε µια αύξηση 40%  ενώ είχε προηγηθεί µια µείωση 25% το 2011. Οι µαθητές 

αυξήθηκαν κατά 10% την περίοδο αυτή.. 

4.2.2  ∆ηµοτικό 

 

Οι σχολικές µονάδες στο δηµοτικό αγνίζουν σε αριθµό σχεδόν αυτές της προσχολικής 

αγωγής 5.222 (2006). Σταδιακά έχουµε µείωση των σχολικών µονάδων αγγίζοντας το 2012 τις 

4.350 µονάδες, πτώση 16% από το 2006. Σηµειώνουµε ότι εµφανίζει την µεγαλύτερη πτώση από 

όλες της βαθµίδες και εντατικοποιήθηκε το έτος 2011 ( -11%). Οι δάσκαλοι στο δηµοτικό 

παρέµειναν σχεδόν στα ίδια επίπεδα µε µια πτώση του 2% στο σύνολο τους. Το βοηθητικό 

προσωπικό αντίθετα παρουσίασε αύξηση 10% από το έτος 2006. Η βαθµίδα αυτή παρουσιάζει 

τον µεγαλύτερο αριθµό µαθητών κοντά στο 43% (2006) του συνόλου. Ελάχιστες είναι οι 

µεταβολές µέχρι το έτος 2012, παραµένοντας στο ίδιο επίπεδο περίπου. Ενδιαφέρον παρουσιάζει 
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η οµάδα των αλλοδαπών µαθητών όπου αντιστοιχεί περίπου στο 11% του συνόλου των µαθητών 

στο δηµοτικό. Το 2009 παρουσιάζουν µεγάλη πτώση της τάξεως του 9,84%, ενώ την επόµενη 

χρονιά έχουµε αύξηση του αριθµού κατά 19,14%. Σε γενικά επίπεδα έχουµε αύξηση των 

αλλοδαπών µαθητών στο δηµοτικό κατά 9,32%.  

4.2.3  Γυµνάσιο  

 

Στο Γυµνάσιο οι σχολικές µονάδες παρουσιάζουν πτώση περίπου 6%, η οποία εκδηλώνεται 

κυρίως το έτος 2009. Το διδακτικό προσωπικό βλέπουµε πως κινείται πτωτικά από το 2010 και 

µετά, µε αποτέλεσµα να έχουµε συνολική µείωση του 13.05% σε σχέση µε το 2006. Έχουµε µια 

µείωση του ανθρώπινου δυναµικού περίπου κατά 6000 άτοµα. Το βοηθητικό προσωπικό δείχνει 

µεγαλύτερη πτώση σε σχέση µε τους διδασκάλους, πτώση που αγγίζει το 21,86% και εντείνεται 

κυρίως τα τρία τελευταία έτη 2010-2012. Οι µαθητές στο Γυµνάσιο έχουν µια µείωση του 6,67% 

από το 2006 και αποτελεί την µεγαλύτερη µείωση µαθητών από όλες τις βαθµίδες. Οι αλλοδαποί 

µαθητές αποτελούν το 12% περίπου του συνόλου και εµφανίζει µια µείωση τα τελευταία τρία 

χρόνια ιδιαίτερα το έτος 2011 που έχουµε µείωση κοντά στο 8%. Οι µαθητές που έλαβαν µέρος 

στις εξετάσει και έγραψαν Άριστα ή Πολύ Καλά φτάνουν περίπου το 55% επί του συνόλου και 

παρουσιάζουν 5% αύξηση. 

4.2.4  Ενιαίο Λύκειο 

 

Στο Ενιαίο Λύκειο οι σχολικές µονάδες παρουσιάζουν πτώση κατά  2,16% το 2006-2012. Το 

διδακτικό προσωπικό έχει και αυτό µια µείωση την ίδια περίοδο στο 5,42%, µε αποκορύφωµα το 

έτος 2011 (-7,85%). Οι µαθητές στο Ενιαίο Λύκειο αυξήθηκαν κατά 6,84% καθ’ όλη την 

περίοδο. Παράλληλα οι αλλοδαποί µαθητές µείωσαν µείωση του 5,26%. Το έτος 2011 

σηµειώνεται η µεγαλύτερη µείωση αλλοδαπών µαθητών (-11,55%) από όλες τις βαθµίδες και 

όλες τις χρονιές. Η συµµετοχή στο σύνολο των µαθητών φτάνει στο 7% και αποτελεί την 

µικρότερη αντιστοιχία σε σχέση µε τις υπόλοιπες βαθµίδες. Οι µαθητές που έλαβαν µέρος στις 

εξετάσει και έγραψαν Άριστα ή Πολύ Καλά αυξήθηκε κατά 22,4% και έφτασε το 29% ( 2012) 

επί του συνόλου.  
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4.2.5  Εκκλησιαστικό και Επαγγελµατικό Λύκειο 

 

Οι Σχολικές Μονάδες στην βαθµίδα αυτήν είναι οι λιγότερες σε αριθµό και παρέµειναν σχεδόν 

σταθερές κατά την περίοδο 2006-2012. Το εκπαιδευτικό προσωπικό παρουσιάζει µείωση µετά 

το 2010 (10,56%) και στο σύνολο της περιόδου έχουµε µείωση -7,18%.  Το βοηθητικό 

προσωπικό σηµειώνει πτώση του 32,15 % συνολικά, κυρίως µετά το έτος 2010. Ο αριθµός των 

µαθητών την ίδια περίοδο σηµειώνει αύξηση του 11,92%. Οι αλλοδαποί µαθητές αποτελούν 

περίπου το 13% επί του συνόλου των µαθητών. Παρατηρούµε όµως πως ο αριθµός των 

αλλοδαπών µαθητών κυµαίνεται στα ίδια επίπεδα µεταξύ του Ενιαίου Λυκείου και του 

Εκκλησιαστικού & Επαγγελµατικού Λυκείου. Αντίθετα στο σύνολο των µαθητών του Ενιαίου 

Λυκείου είναι σχεδόν διπλάσιοι από τους αντίστοιχους της δεύτερης οµάδας. Το έτος 2011 και 

το 2012 περισσότεροι µαθητές  έλαβαν µέρος στις εξετάσεις στα Επαγγελµατικά Λύκεια παρά 

στα Ενιαία Λύκεια. 
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Πίνακας 5:  Βασικά Μεγέθη στην Πρωτοβάθµια και ∆ευτεροβάθµια Εκπαίδευση 

  



47 

 

 

 



48 

 

Πίνακας 6: Ποσοστό Συµµετοχής των Αλλοδαπών Μαθητών στην Πρωτοβάθµια και ∆ευτεροβάθµια Εκπαίδευση 
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4.3 ∆είκτες ∆απανών και Ανθρώπινου ∆υναµικού 
 

Οι δείκτες δαπανών και ανθρώπινου δυναµικού µας βοηθούν να έχουµε µια καλύτερη 

εικόνα της αποτελεσµατικής λειτουργίας των σχολικών µονάδων και την επίδραση που έχουν οι 

δηµόσιες δαπάνες. Στον Πίνακα 7 και 8 έχουµε δείκτες δαπανών οι οποίοι έχουν υπολογιστεί µε 

βάση τις δαπάνες στις Περιφερειακές Υπηρεσίες του ΥΠΕΠΘ.  Ενώ στον Πίνακα 9 δείχνουµε 

ξεχωριστά τους δείχτες δαπανών, αυτήν την φορά υπολογισµένοι µε βάση τις δαπάνες της 

Κεντρικής Υπηρεσίας του ΥΠΕΠΘ.  

4.3.1 ∆είκτης ∆απάνες Περιφερειακών Υπηρεσιών ανά Σχολική Μονάδα  

 

Στον Πίνακα 7 παρατηρούµε ότι οι δαπάνες ανά σχολική µονάδα στην Πρωτοβάθµια 

Εκπαίδευση ανήλθαν στα 3441€ το έτος 2006. Το ποσό αυτό ανεβαίνει µέχρι το έτος 2008 ( 

4916 €) και στα επόµενα έτη παρουσιάζει δραµατική µείωση που κορυφώνεται το 2011(-65,5%) 

και το 2012 (-43,97%). Οι δαπάνες ανά σχολική µονάδα αγγίζουν το 2012 τα 882,54 €, µείωση 

του 74,36% από το έτος 2006.  

Στην ∆ευτεροβάθµια Εκπαίδευση ο δείκτης είναι µεγαλύτερος, διότι οι δαπάνες είναι 

µεγαλύτερες και ο αριθµός των σχολικών µονάδων µικρότερος. Το 2006 ήταν στα 13.568,16 € 

και µέχρι το έτος 2012 σηµείωσε µείωση 53,53% (6443,96 €).  

4.3.2 ∆είκτης ∆απάνες Περιφερειακών Υπηρεσιών ανά Μαθητή  

 

Παρατηρούµε ότι οι περιφερειακές δαπάνες ανά µαθητή στην Πρωτοβάθµια Εκπαίδευση 

εµφανίζουν µεγάλη αύξηση το 2008 (72%) αλλά για τα επόµενα χρόνια έχουµε µόνο µείωση 

των δαπανών. Την περίοδο αυτήν οι δαπάνες ανά µαθητή µειώθηκαν κατά 77,41% και το 2012 η 

ονοµαστική αξία τους ανήλθε στα 11,45 €. 

Στην ∆ευτεροβάθµια Εκπαίδευση ο δείκτης παρουσιάζει µεγαλύτερες τιµές καθώς οι 

δαπάνες όπως αναφέραµε και πριν είναι µεγαλύτερες και ο αριθµός των µαθητών είναι περίπου 

στο ίδιο επίπεδο. Το έτος 2006 ο δείκτης κυµαινόταν στα 79,14 € και µέχρι το πέρας τις 

περιόδου σηµείωσε µείωση 54,70% (35,85€).  
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4.3.3 ∆είκτης ∆απάνες Περιφερειακών Υπηρεσιών ανά ∆ιδακτικό Προσωπικό 

 

Ο δείκτη στην Πρωτοβάθµια Εκπαίδευση το 2006 ήταν στα 488,99€ και µέχρι το 2012 

µειώθηκαν στα 113,84€ (-76,72). 

Ενώ στην ∆ευτεροβάθµια Εκπαίδευση είναι λίγο υψηλότερος διότι παρά τον µεγαλύτερο 

αριθµό διδασκάλων, οι δαπάνες είναι ακόµη µεγαλύτερες. Το 2006 κυµαίνονταν στα 533,55 € 

και µέχρι το έτος 2012 ανήλθαν στα 270,03€ (-49,39%).  

4.3.4 ∆είκτης Μαθητή ανά Μονάδα 

 

Ο δείκτης µαθητές ανά σχολική µονάδα µας πληροφορεί για τον µέσο µέγεθος σε 

µαθητές µιας σχολικής µονάδας. Τα ολιγοθέσια σχολεία µπορούν να επηρεάσουν τον δείκτη, 

όπως είναι οι σχολικές µονάδες σε ακριτικές περιοχές και χωριά. Παρατηρούµε ακόµη ότι όσο 

ανεβαίνει η βαθµίδα παρατηρούµε ότι ο δείκτης µας δίνει πληροφορία για την γεωγραφική 

εµβέλεια των µονάδων και της προσβασιµότητας τους. Συνεπώς όσο αυξάνεται η βαθµίδα οι 

σχολικές µονάδες διευρύνουν την έννοια της τοπικής κοινωνίας στα παιδιά που απευθύνονται.  

Ο δείκτης κινήθηκε ανοδικά καθ’ όλη την περίοδο (2006- 2012) για Πρωτοβάθµια 

Εκπαίδευση και έχουµε µια παρουσιάζεται µια αύξηση της τάξης του 13,54%, από τους 68,03 

(2006) στους 77,07 (2012). Αυτό οφείλεται κυρίως στην µείωση των σχολικών µονάδων κυρίως 

στο δηµοτικό καθώς οι µαθητές παρέµειναν στα ίδια επίπεδα περίπου.  

Στην ∆ευτεροβάθµια Εκπαίδευση παρατηρούµε ότι ο δείκτης πολύ µεγαλύτερος ως 

συνέπεια της διεύρυνσης της γεωγραφικής εµβέλειας όπως αναφέραµε παραπάνω. Το έτος 2006 

κυµαίνεται στους 171,44 και έως το έτος 2012 έχουµε αύξηση του 53,57% (263,29). Η αύξηση 

αυτή είναι πολύ µεγαλύτερη από την πρωτοβάθµια εκπαίδευση, κυρίως λόγο της αύξησης των 

µαθητών και µείωσης των σχολικών µονάδων. 

4.3.5 ∆είκτης ∆ιδακτικό Προσωπικό ανά Σχολική Μονάδα  

 

Ο δείκτης του διδακτικού προσωπικού ανά σχολική µονάδα µας δίνει µια εικόνα για το 

πλήθος των διδασκόντων στην σχολική µονάδα. Επηρεάζεται όσο η βαθµίδα έχει ανάγκες από 
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εκπαιδευτικούς ειδικότητας – εξειδίκευσης. Αυτό συµβαίνει κυρίως µε τις βαθµίδες της 

δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης.   

Μέχρι το έτος 2012 στην Πρωτοβάθµια Εκπαίδευση έχουµε αύξηση του 10,15% ως 

αποτέλεσµα κυρίως της πτώσης των σχολικών µονάδων, κυµάνθηκε στα  7,75.  

Στην ∆ευτεροβάθµια Εκπαίδευση ο δείκτης είναι ακόµη µεγαλύτερος κυρίως λόγου του 

µεγάλου αριθµού εξειδικευµένων εκπαιδευτικών, ιδιαίτερα στα Επαγγελµατικά Λύκεια. Το 2006 

ήταν στους 25,43 διδάσκαλοι ανά σχολική µονάδα και το έτος 2012 µειωµένο περίπου κατά 6% 

στους 23,86. Σε αντίθεση µε την πρωτοβάθµια εδώ έχουµε µια µείωση των διδασκάλων ανά 

σχολική µονάδα ως αποτέλεσµα τις µεγάλης µείωσης του διδακτικού προσωπικό σε σχέση µε τις 

διδακτικές µονάδες. Το έτος 2011 έχουµε την µεγαλύτερη πτώση της τάξεως του 35,66%. 

4.3.6 ∆είκτης Μαθητές ανά ∆ιδάσκαλο 

 

Ο δείκτης αυτός είναι αρκετά διαδεδοµένος και καθορίζει την σχέση ∆ιδασκόντων – 

∆ιδασκοµένων. Είναι εικονικός στις περιπτώσεις που των εκπαιδευτικών βαθµίδων όπου οι 

διδάσκοντες απασχολούν για λίγες συνήθως ώρες το τµήµα.  

Η Πρωτοβάθµια Εκπαίδευση το έτος 2006 είχε αναλογία 9,64 µαθητές ανά δάσκαλο. 

Ενώ µέχρι το έτος 2012 η αναλογία αυξήθηκε κατά 3,08% ( 9.94 ). Στην δευτεροβάθµια 

εκπαίδευση ο δείκτης φτάνει στους  6,74 το 2006 και σηµειώνει αύξηση στους 7,53 µαθητές ανά 

διδάσκαλο. Η αύξηση οφείλεται στην µείωση του αριθµού των διδασκάλων. Σε γενικές γραµµές 

η ∆ευτεροβάθµια Εκπαίδευση έχει µεγαλύτερο αριθµό ειδικευµένων εκπαιδευτικών γι’αυτόν τον 

λόγο παρουσιάζει υψηλότερο δείκτη.  

4.3.7 ∆είκτης Λοιπό Προσωπικό ανά Σχολική Μονάδα 

 

Μια σχολική µονάδα εκτός από τις διδακτικές προσφέρει και άλλες πολλαπλές 

υπηρεσίες. Πρέπει να προσφέρει τόσο στους εργαζόµενου όσο και στους µαθητές διοικητικές 

υπηρεσίες, επιπλέον επιστηµονικές και παιδαγωγικές υπηρεσίες. Παράλληλα πρέπει να καλύπτει 

µε επάρκεια τις προβλεπόµενες συνθήκες ασφάλειας και υγείας. Το βοηθητικό προσωπικό 

συµβάλει στην ασφάλεια , την καλή λειτουργία, την καθαριότητα και την αναβαθµισµένη 

ειδοποιητική εξυπηρέτηση.  
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Στην Πρωτοβάθµια Εκπαίδευση το βοηθητικό προσωπικό το έτος 2006 ήταν κάτω του 

ενός ατόµου, δηλαδή κυµάνθηκε στα 0,8.  Την περίοδο αυτήν όµως αυξήθηκε περίπου 3% και το 

2012 σχηµατίστηκε στο 1,05.  

Στην ∆ευτεροβάθµια Εκπαίδευση ο δείκτης ήταν µεγαλύτερος στους 2,08 (2006) και το 

2012 µειώθηκε στο 1.61 ( 22,31%).  Η µεγάλη αυτή µείωση οφείλεται κυρίως στην µείωση του 

βοηθητικού προσωπικού ιδιαίτερα το έτος 2010. 

4.3.8 ∆είκτης ∆απάνες Κεντρικών Υπηρεσιών ανά Σχολική Μονάδα  

 

Στον Πίνακα 9 βλέπουµε ότι οι δαπάνες στην Πρωτοβάθµια Εκπαίδευση ανήλθα στις 

168.252  € το 2006 και µέχρι το έτος 2009 εµφάνισαν αύξηση ενώ στην συνέχεια έχουµε 

πτωτική πορεία. Συνολικά µέχρι το έτος 2012 αυξήθηκαν κατά 3,24%. Οι δαπάνες είναι 

εµφανώς µεγαλύτερες σε σχέση µε τις περιφερειακές δαπάνες και σε αντίθεση µε τις τελευταίες 

παρουσιάζουν αύξηση. Στην ∆ευτεροβάθµια Εκπαίδευση την περίοδο 2006-2012 έχουµε µείωση 

του 5,38%. Το έτος 2012 οι δαπάνες ανά σχολική µονάδα ανήλθα στα 559.037€.  

4.3.9 ∆είκτης ∆απάνες Κεντρικών Υπηρεσιών ανά Μαθητή  

 

Στην Πρωτοβάθµια Εκπαίδευση οι δαπάνες ανά µαθητή ανήλθαν στις 2.476€ το έτος 

2006. Την επόµενη τριετία εµφανίζει σταθερή αύξηση περίπου 6% ανά έτος. Μετά το έτος 2009 

έχουµε µεγάλη πτώση των δαπανών -9,06%, φτάνοντας το 2012 τις  2.254€. Οι δαπάνες στην 

∆ευτεροβάθµια Εκπαίδευση έφτασαν τις 3.446€ και έως το έτος 2012 έχουµε µείωση -9,75%.  

4.3.10 ∆είκτης ∆απάνες Κεντρικών Υπηρεσιών ανά ∆ιδακτικό Προσωπικό  

 

Ο δείκτης αυτός κυµαίνεται στα ίδια επίπεδα και στις δύο βαθµίδες µέχρι το έτος 2009. 

Στην συνέχεια όµως έχουµε µείωση η οποία είναι µεγαλύτερη στην Πρωτοβάθµια Εκπαίδευση. 

Την περίοδο 2006-2012 έχουµε µείωση στην Πρωτοβάθµια Εκπαίδευση κατά 6,27% και στην 

∆ευτεροβάθµια Εκπαίδευση έχουµε οριακή αύξηση 0,83%. 
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Πίνακας 7: ∆είκτες ∆απανών και Ανθρώπινου ∆υναµικού Πρωτοβάθµιας Εκπαίδευσης- ∆απάνες Περιφερειακών Υπηρεσιών ΥΠΕΠΘ 
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Πίνακας 8: ∆είκτες ∆απανών και Ανθρώπινου ∆υναµικού ∆ευτεροβάθµια Εκπαίδευση- ∆απάνες Περιφερειακών Υπηρεσιών ΥΠΕΠΘ 
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Πίνακας 9: ∆είκτες ∆απανών και Ανθρώπινου ∆υναµικού – ∆απάνες Κεντρικής Υπηρεσίας ΥΠΕΠΘ 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 5 
ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ ΜΕΛΕΤΗΣ 

Στο παρόν κεφάλαιο θα αναλύσουµε τα αποτελέσµατα από την εφαρµογή των δεικτών 

συγκέντρωσης και την χαρτογράφηση της πληροφορίας που µας δίνουν.  Όπως είχαµε αναφέρει 

στο θεωρητικό κοµµάτι, θα εφαρµόσουµε τους ∆είκτες Local Quotient ( LQ), Moran και Local 

Moran I (LM-I).Η ανάλυση των χαρτών γίνεται στην γεωγραφική µονάδα του Νοµού.  

Στην πρώτη ενότητα αναλύεται η συγκέντρωση των αλλοδαπών µαθητών στην 

Πρωτοβάθµια και ∆ευτεροβάθµια Εκπαίδευση, µε βάση των δείκτη LQ. Στην επόµενη ενότητα 

εφαρµόζουµε τον δείκτη Moran και στην Τρίτη ενότητα εφαρµόζουµε τον δείκτη LM-I .  

5.1 Αναλυση Αποτελεσµάτων ∆είκτη Γενικού Moran 
 

Στον Πίνακα 10 βλέπουµε τα αποτελέσµατα του δείκτη Moran µαζί µε τα στατιστικά 

στοιχεία. Το έτος 2006 βλέπουµε ότι για το ποσοστό συµµετοχής των Αλλοδαπών Μαθητών 

υπάρχει θετική χωρική αυτοσυσχέτιση στην Πρωτοβάθµια εκπαίδευση σε αντίθεση µε την 

∆ευτεροβάθµια όπου η χωρική αυτοσυσχέτιση είναι µή σηµαντική. Ενώ το έτος 2012  ο δείκτης 

εµφανίζεται µεγαλύτερος και στις δύο βαθµίδες και την χρονιά αυτή παρουσιάζεται χωρική 

αυτοσυσχέτιση στην ∆ευτεροβάθµια εκπαίδευση.  

Για τις δαπάνες ανά µαθητή ο δείκτης το 2006 δείχνει θετική χωρική αυτοσυσχέτιση και 

στις δύο βαθµίδες. Το 2012 ο δείκτης για την Πρωτοβάθµια εκπαίδευση δεν είναι οριακά 

στατιστικά σηµαντικός.  

Πίνακας 10: Αποτελέσµατα δείκτη Moran 
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5.2 Αποτελέσµατα δείκτη LQ για τους Αλλοδαπούς Μαθητές στην 

Πρωτοβάθµια και ∆ευτεροβάθµια Εκαπίδευση 
 

Στην ενότητα αυτή παρουσιάζουµε τους δείκτες συγκέντρωσης LQ για το έτος 2006 και 

το 2012 στους 54 Νοµούς.  

5.2.1 Πρωτοβάθµια Εκπαίδευση έτος 2006 

 

Στην πρώτη κατηγορία βλέπουµε τους Νοµούς µε την µεγαλύτερη αντιπροσώπευσης της 

οµάδας των αλλοδαπών µαθητών δηµοτικού στην Ελλάδα το 2006. Συνολικά 10 Νοµοί 

αποτελούν την οµάδα αυτή. Κατά σειρά προτεραιότητας Νοµοί µε τα υψηλότερο LQ ήταν οι 

εξής Νοµοί: Ζακύνθου (1,83), Χαλκιδικής (1,64) , Κεφαλληνίας (1,60) και Κυκλάδων (1,54). 

Παρατηρούµε ότι είναι νησιωτικοί µε εξαίρεση την Χαλκιδική. Το υψηλό LQ µπορεί να 

οφείλεται στον µικρό αριθµό των γηγενών µαθητών. Με εξαίρεση τον Ν. ∆υτικής Αττικής όλοι 

οι υπόλοιποι Νοµοί της Περιφέρειας Αττικής εντάσσονται στην κατηγορία αυτή οριακά µε 

υψηλότερο τον Ν. Αθηνών (1,37).  

Στην δεύτερη κατηγορία παρουσιάζουµε τους Νοµούς που παρουσιάζουν περίπου το ίδιο 

επίπεδο συγκέντρωσης µε αυτό της χώρας. Η οµάδα αυτή έχει 20 Νοµούς στο σύνολο. Ο Ν. 

Εύβοιας(1,18) κατέχει τον υψηλότερο LQ οµάδα και ο Ν. Πιερίας (0,83) τον χαµηλότερο. Οι 

Νοµοί Λευκάδος και Κέρκυρας βρίσκονται πιο κοντά στην µονάδα µε 0,99 και 1,03 αντίστοιχα. 

Ο Ν. Θεσσαλονίκης (0,88) και ο Ν. ∆υτικής Αττικής (0,92) έχουν τα ίδια επίπεδα περίπου. 

Ιδιαίτερα ο πρώτος έχει έναν από τους µεγαλύτερους πληθυσµούς αλλοδαπών µαθητών στην 

χώρα, αλλά βλέπουµε ότι το επίπεδο αντιπροσώπευσης τους πλησιάζει εκείνο της χώρας. 

Στην συνέχεια δείχνουµε τους νοµούς που έχουν χαµηλό επίπεδο LQ<0,8 και έχουν 

µικρή συγκέντρωση αλλοδαπών µαθητών. Στην οµάδα αυτήν έχουµε τον µεγαλύτερο αριθµός 

από Νοµούς, 24 συνολικά. Σε γενικές γραµµές χαµηλή συγκέντρωση παρουσιάζεται στην 

Βόρεια και Κεντρική Ελλάδα. Ο Νοµός µε το υψηλότερο LQ είναι ο Ν. Σάµου  και αυτοί µε την 

µικρότερη συγκέντρωση είναι ο Ν. Έβρου (0,33) και ο Ν. Ευρυτανίας (0,33).    
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Χάρτης 1: ∆είκτης LQ Αλλοδαπών Μαθητών Πρωτοβάθµιας Εκπαίδευσης 2006 
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 5.2.2 Πρωτοβάθµια Εκπαίδευση έτος 2012 

 

Στον παρακάτω χάρτη βλέπουµε πως διαµορφώθηκε ο δείκτης LQ το έτος 2012 και πως 

εξελίχθηκε σε σχέση µε το έτος 2006. Σε γενικές γραµµές οι Νοµοί µε LQ >1 αυξήθηκαν από 

τους 17 στους 24. Σε Εθνικό επίπεδο είχαµε αύξηση 9% των αλλοδαπών µαθητών στην 

Πρωτοβάθµια Εκπαίδευση πράγµα που επιβεβαιώνει την εξάπλωση της συγκέντρωση. 

Στην Πρώτη κατηγορία οι δείκτες LQ παρουσιάζονται αυξηµένοι σε σχέση µε το 2006 

και συνολικός αριθµός ανήλθε στους 13. Ο Ν. Κεφαλληνίας παρουσιάζει τον υψηλότερο δείκτη 

µε (1,88) και ακολουθούν οι Ν. Ζακύνθου (1,86), Ν. Κυκλάδων (1,83), Ν. Λασιθίου (1,66) και 

Ν. Χαλκιδικής (1,63).  Ενδιαφέρον έχει ο Ν. Λασιθίου ο οποίος το 2006 είχε δείκτη 1,33 και 

σηµείωσε µεγάλη αύξηση µέχρι το 2012. Αυτό οφείλεται στην µεγάλη διαφορά του δείκτη LQ 

µεταξύ των δύο βαθµίδων όπως αναλύουµε παρακάτω στην ∆ευτεροβάθµια Εκπαίδευση. 

Στην δεύτερη κατηγορία βλέπουµε ότι µειώθηκε ο αριθµός των Νοµών στους 14. Ο Ν. 

Χανιών (1,19) έχει τον υψηλότερο δείκτη και ο Ν. Ηρακλείου (0,83) τον χαµηλότερο στην 

οµάδα. Στην περιφέρεια της Αττικής έχουµε τους Ν. Πειραιώς (1,09), ∆υτικής Αττικής (0,98) 

και Ανατολικής Αττικής (1,18) να σηµειώνουν µείωση σε σχετικά µε το 2006.  

Στην Τρίτη κατηγορία µε τους χαµηλούς δείκτες LQ ο αριθµός παρέµεινε ο ίδιος στα 24 

αλλά βλέπουµε πως περιλαµβάνει σχεδόν εξολοκλήρου τους Νοµούς της Βόρειας και Κεντρικής 

Ελλάδας µε εξαίρεση των Ν. Καβάλας (0,87). Συγκεκριµένα ο Νοµός µε την χαµηλότερη 

συγκέντρωση ήταν ο Ν. Έβρου (0,15) και Ν. Ροδόπης (0,15). Βλέπουµε ότι νοµοί αυτοί έχουν 

ακόµη χαµηλότερη συγκέντρωση σε σχέση µε αυτήν που είχαν το 2012. Ο Ν. ∆ράµας (0,43) 

έπεσε ακόµα περισσότερο σε συγκέντρωση. Επιπλέον ο Ν. Θεσσαλονίκης (0,77) 

περιλαµβάνεται στην οµάδα οριακά την στιγµή που κατέχει υψηλό αριθµό αλλοδαπών µαθητών 

δηµοτικού. 

Σε γενικές γραµµές µπορούµε να πούµε ότι η συγκέντρωση την περίοδο 2006-2012 

εντατικοποιήθηκε στις περιοχές της Περιφέρειας της Στερεάς Ελλάδας και της Πελοποννήσου 

και µειώθηκε σε ένταση στις Περιφέρειες Ανατολικής και Κεντρικής Μακεδονίας  
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Χάρτης 2: ∆είκτης LQ Αλλοδαπών Μαθητών Πρωτοβάθµιας Εκπαίδευσης 2012 
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5.2.3 ∆ευτεροβάθµια Εκπαίδευση έτος 2006 

 

Στην ∆ευτεροβάθµια Εκπαίδευση θα πρέπει να αναφέρουµε ότι περιλαµβάνονται όλες οι 

σχολικές βαθµίδες. 

Στην πρώτη κατηγορία βλέπουµε ότι περιλαµβάνονται 10 Νοµοί συνολικά. Από αυτούς 

οι Νοµοί Ζακύνθου (1,71) και Χαλκιδικής (1,63) έχουν την µεγαλύτερη συγκέντρωση 

αλλοδαπών µαθητών στην δευτεροβάθµια εκπαίδευση, όπως συνέβαινε και στην Πρωτοβάθµια 

Εκπαίδευση το ίδιο έτος. Υψηλό δείκτη παρουσιάζουν και οι τρείς µεγάλοι Νοµοί  Αθηνών 

(1,38), Ανατολικής Αττικής (1,37) και Θεσσαλονίκης (1,30).  

Στην δεύτερη οµάδα έχουµε 19 Νοµούς µε σχετικά δείκτη LQ κοντά στην µονάδα. 

Συγκεκριµένα ο Ν. Κέρκυρα έχει το υψηλότερο δείκτη στην οµάδα (1,15) και ο Ν. Λακωνίας 

(0,81) τον χαµηλότερο. Βλέπουµε ότι οι Νοµοί της Περιφέρειας Θράκης που είχαν χαµηλές 

συγκεντρώσεις στην Πρωτοβάθµια τώρα στην ∆ευτεροβάθµια παρουσιάζουν επίπεδα κοντά στο 

Εθνικό. 

Στην συνέχεια παρουσιάζουµε τους Νοµούς µε σχετικά χαµηλή συγκέντρωση LQ<=0,8. 

Σε συνολικό αριθµό ανήλθαν στους 25  και αποτελούν την µεγαλύτερη κατηγορία. Η 

χαµηλότερη τιµή εµφανίζεται στον Ν. Ευρυτανίας (0,25) και Ν. Καρδίτσας 0,32.  
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Χάρτης 3: ∆είκτης LQ Αλλοδαπών Μαθητών ∆ευτεροβάθµιας Εκπαίδευσης 2006 
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5.2.4 ∆ευτεροβάθµια Εκπαίδευση έτος 2012 

 

Το έτος 2012 βλέπουµε µε µια πρώτη µατιά στον χάρτη ότι έχουν υπάρξει αλλαγές στο 

επίπεδο του δείκτη LQ. 

Στην κατηγορία µε το υψηλό LQ έχουµε αύξηση κατά 3 Νοµούς και στο σύνολο 

ανήλθαν στους 13. Ο Ν. Ζακύνθου και Ν. Χαλκιδικής παρέµειναν στην κορυφή ενισχύοντας την 

συγκέντρωση τους µε 1,93 και 1,73 αντίστοιχα. Οι Ν. Αθηνών και Ν. Ανατολικής Αττικής είχαν 

( 1,46) και (1,31) αντίστοιχα. 

Η κατηγορία µε LQ κοντά στη µονάδα έχει 15 Νοµούς, τέσσερεις λιγότερους σε σχέση 

µε το 2006. Ο υψηλότερος δείκτης εντοπίζεται στον Ν. Μεσσηνίας (1,15) και ο χαµηλότερος 

στον Ν. Χίου (0,81). .   

Στην τελευταία κατηγορία µε χαµηλή συγκέντρωση έχουµε 26 Νοµούς. Ο χαµηλότερος 

δείκτης που παρατηρείται είναι στον Ν. Έβρου (1,11) και Ν. Ροδόπης (1,10). 

Εξαιρετικό ενδιαφέρον έχει ο Ν. Θεσσαλονίκης, ο οποίος περίοδο 2006-2012 σηµειώνει 

µείωση στο LQ από το 1,30 στο 0,78. Το ίδιο φαινόµενο παρατηρείται και στον Ν. Κιλκίς όπου 

ο δείκτης µειώθηκε από το 1,40 στο 0,73. Στις περιπτώσεις αυτές φαίνεται να έχουµε µεγάλη 

πτώση στην αναλογία των αλλοδαπών µαθητών. Μια πιθανή εξήγηση είναι η µείωση των 

αλλοδαπών µαθητών. Συγκεκριµένα από το έτος 2006 βλέπουµε ότι υπάρχει µεγάλη διαφορά 

στον δείκτη LQ για τις δύο βαθµίδες. Συνεπώς το 2012 όπου οι µαθητές δηµοτικού 

µεταπήδησαν στην ∆ευτεροβάθµια Εκπαίδευση ήταν ο αριθµός τους ήταν µικρός µε τον 

αντίστοιχο του 2006. Ίσως να βλέπουµε και κάποια µορφή µεταναστευτικής ροής.  

Σε γενικές γραµµές η εξέλιξη είναι ίδια µε την Πρωτοβάθµια Εκπαίδευση, δηλαδή 

έχουµε αύξηση της συγκέντρωση στη  Περιφέρεια Πελοποννήσου και στην Περιφέρεια της 

Στερεάς Ελλάδος. Ενώ ταυτόχρονα έχουµε µείωση της συγκέντρωση στην Βόρεια και Κεντρική 

Ελλάδα.  
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Χάρτης 4: ∆είκτης LQ Αλλοδαπών Μαθητών ∆ευτεροβάθµιας Εκπαίδευσης 2012 
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5.2.5 Συνολικά Αποτελέσµατα του δείκτη LQ Αλλοδαπών Μαθητών 

 

Για να έχουµε µια καλύτερη συνολική εικόνα συνοψίζουµε στον παρακάτω Πίνακα τον 

συνολικό αριθµό Νοµών ανά Κατηγορία και ανά χρονιά. Παρατηρούµε ότι η πλειοψηφία των 

Νοµών κυµαίνεται κοντά στις περιπτώσεις µε LQ κοντά στην µονάδα και κάτω από την µονάδα. 

∆ηλαδή κινούνται κοντά στα επίπεδα συγκέντρωσης που βλέπουµε σε Εθνικό επίπεδο και σε 

εκείνα που έχουµε χαµηλές συγκεντρώσεις. Μια σηµαντική πληροφορία που πηγάζει από τον 

πίνακα είναι η αύξηση του αριθµού των Νοµών στην πρώτη κατηγορία µε τους υψηλούς δείκτες  

H διαχρονική αυτή εξέλιξη µπορεί να µεταφραστεί ως η αύξηση του αριθµού 

συµµετοχής των Αλλοδαπών µαθητών στην Πρωτοβάθµια και ∆ευτεροβάθµια Εκπαίδευση. Η 

αύξηση αυτή δεν περιορίζεται µόνο σε κάποιους συγκεκριµένους νοµούς που διαθέτουν µεγάλα 

αστικά κέντρα όπως ο Ν. Θεσσαλονίκης και Ν. Αθηνών, αλλά εξαπλώνεται γεωγραφικά σε 

περισσότερους νοµούς.  

Στην περίπτωση της Πρωτοβάθµιας Εκπαίδευσης ( ∆ηµοτικό) βλέπουµε ότι ενισχύεται 

αυτή η άποψη, καθώς έχουµε αύξηση της τάξης του 9,32% των αλλοδαπών µαθητών σε σχέση 

µε την οριακή µείωση του 0,8% του συνόλου των µαθητών. ∆εν πρέπει να ξεχνάµε ότι την 

περίοδο 2011 και 2012 οι αλλοδαποί µαθητές µειώθηκαν µε γρηγορότερο ρυθµό -4% σε σχέση 

µε το σύνολο των µαθητών -0,2%.  

Ενώ στην ∆ευτεροβάθµια Εκπαίδευση έχουµε µια διαφορετική εξέλιξη. Την περίοδο 

2006-2012 υπήρχε οριακή µείωση των αλλοδαπών µαθητών κατά -0,22%. Παράλληλα είχαµε 

όµως αύξηση στο σύνολο των µαθητών κατά 2,95%. Φαίνεται πως έχουµε το 2011 και µετά µια 

µετατόπιση των µαθητών από το Ενιαίο Λύκειο στην Επαγγελµατική και Εκκλησιαστική 

Εκπαίδευση. Σε συνδυασµό µε την ευρύτερη γεωγραφική κάλυψη που έχουν οι σχολικές 

µονάδες αυτές, ενδεχοµένως να µην έχουµε αύξηση στον αριθµό των αλλοδαπών µαθητών αλλά 

µια µετακίνηση από Νοµό σε Νοµό. Μια άλλη εξήγηση µπορεί να είναι η µείωση του αριθµού 

των γηγενών µαθητών. 
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Πίνακας 9: Συνολικός Αριθµός Νοµών ανα οµάδα δείκτη LQ Αλλοδαπών Μαθητών 

 

Επίπεδο 

 LQ 

Πρωτοβάθµια  ∆ευτεροβάθµια 

2006 2012 2006 2012 

LQ >1,2 10 13 10 13 

0,8<LQ<= 1,2 20 17 19 15 

LQ<=0,8 24 24 25 26 

 

5.3  Αποτελέσµατα δείκτη LQ των ∆απανών Περιφερειακών Υπηρεσιώντου 

ΥΠΕΠΘ στην Πρωτοβάθµια και ∆ευτεροβάθµια Εκαίδευσης  
 

Ενότητα αυτή θα παρουσιάσουµε τα αποτελέσµατα του δείκτη LQ για της ∆απάνες των 

Περιφερειακών Υπηρεσιών του ΥΠΕΠΘ την περίοδο 2006-2012. Σκοπός είναι να δείξουµε πώς 

οι Νοµοί συµµετέχουν σε δαπάνες για εκπαίδευση σε σχέση µε το Εθνικό επίπεδο.  

5.3.1 Πρωτοβάθµια Εκπαίδευση έτος 2006 

 

Το έτος 2006 βλέπουµε ότι η πλειοψηφία των Νοµών είναι περιπτώσεις όπου ο δείκτης 

LQ είναι µεγαλύτερος από το 1,2. ∆ηλαδή έχουµε συγκεντρώσεις των περιφερειακών δαπανών 

στην ∆ευτεροβάθµια Εκπαίδευσης σε 47 Νοµούς. Οι νοµοί µε την µεγαλύτερη συµµετοχή 

σύµφωνα µε την κατηγοριοποίηση που έχουµε κάνει είναι ο Ν. Ευρυτανίας, Ν. Σάµου (8,1) , Ν. 

Θεσπρωτίας (5,5) και Ν. Φωκίδος (5,0).  

Στην δεύτερη κατηγορία παρουσιάζουµε εκείνους που έχουν δείκτη κοντά στην µονάδα. 

Συνολικά 5 Νοµοί εµπίπτουν στην κατηγορία αυτή, ένας από αυτούς είναι και ο Ν. 

Θεσσαλονίκης (0,93).  

Στο τέλος βλέπουµε τον Ν. Πειραιώς (0,44) και Ν. Αθηνών(0,18). Παρατηρούµε ότι ο Ν. 

Αθήνας που είναι και ο µεγαλύτερος σε αριθµό µαθητών όσο και σε δαπάνες Νοµού έχει τον 

µικρότερο δείκτη LQ. Αυτό µπορεί να είναι παραπλανητικό καθώς έχει µεγάλες δαπάνες στις 

περιφερειακές Υπηρεσίες ως Νοµός πέραν της εκπαίδευσης. ως πρωτεύουσα της χώρας θα 
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αναµέναµε κάτι τέτοιο καθώς συγκεντρώνει τον µεγαλύτερο πληθυσµό πολιτών και τις 

περισσότερες Κεντρικές Υπηρεσίες Υπουργείων.. Αυτό θα µείωνε τον λόγο δαπανών 

εκπαίδευσης προς δαπάνες νοµού, και ακολούθως θα επηρέαζε αρνητικά το LQ. Το ίδιο 

συµβαίνει και µε τον Ν. Πειραιώς και τον Ν. Θεσσαλονίκης. Επιπλέον τα υψηλά ποσά αυτά 

µπορεί να επηρεάζουν συνολικά τον λόγο των συνολικών δαπανών Εκπαίδευσης προς Σύνολο 

δαπανών των Νοµών, καθιστώντας µικρότερη την αναλογία µε συνέπεια να εµφανίζονται σε 

µεγάλο αριθµό Νοµών υψηλός δείκτης LQ. 
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Χάρτης 5: ∆είκτης LQ ∆απανών Περιφερειακών Υπηρεσιών ΥΠΕΠΘ Πρωτοβάθµιας Εκπαίδευσης 

2006                 
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5.3.2 Πρωτοβάθµια Εκπαίδευση έτος 2012 

 

   Στον επόµενο χάρτη βλέπουµε πως έχει εξελιχθεί ο δείκτης LQ των δαπανών για το 

έτος 2012. Σε σχέση µε το 2006 παρατηρούµε κάποιες αλλαγές τις οποίες θα αναλύσουµε 

παρακάτω. Σε γενικές όµως γραµµές η πλειοψηφία εξακολουθεί να ανήκει στην κατηγορία µε 

LQ µεγαλύτερο του 1,2. 

Στην πρώτη οµάδα µε υψηλή συµµετοχή έχουµε 36 Νοµούς µε τον υψηλότερο να 

εµφανίζεται στον Ν. Ξάνθης (5,4) και  Ροδόπης(4,2). Παρατηρούµε ότι υπάρχει µείωση στο 

επίπεδο του δείκτη για αυτήν την οµάδα καθώς το 2006 ο Ν. Ευρυτανίας είχε 8,13 αντίστοιχα. 

Σύµφωνα και µε τα δεδοµένα που έχουµε παρουσιάσει στην ενότητα για τα βασικά µεγέθη των 

δαπανών στην παιδεία .  

Στην δεύτερη κατηγορία µε επίπεδα συγκέντρωσης κοντά στο Εθνικό έχουµε 8 Νοµούς.  

Στην τελευταία κατηγορία µε χαµηλή συµµετοχή στις δαπάνες εκπαίδευσης έχουµε 10 

Νοµούς. Παρατηρούµε ότι στην οµάδα αυτή ήρθαν και προστέθηκαν νέοι Νοµοί όπως ο Ν. 

Καβάλας (0,26), Ν. Θεσσαλονίκης (0,36), Ν. Κέρκυρας (0,28) και Ν. Μαγνησίας ( 0,46).  

Ενδιαφέρον παρουσιάζουν οι Ν. Κέρκυρας (0,28) και Ν. Μαγνησίας (0,46), καθώς σε αντίθεση 

µε τους άλλους δύο το 2006 είχαν σχετικά υψηλό δείκτη LQ (2.24)  και (1,49) αντίστοιχα. 

Συνεπώς µιλάµε για µια µεγάλη µείωση της συµµετοχής των δαπανών στην εκπαίδευση. Ο Ν. 

Πειραιώς παρουσίασε τον χαµηλότερο δείκτη µε 0,18 LQ σε ολόκληρη την Ελλάδα.  

Την περίοδο 2006-2012 έχουµε µεγάλη µείωση των δαπανών των Περιφερειακών 

Υπηρεσιών στην Εκπαίδευση η οποία συνδυάζεται και από µια µείωση της συµµετοχής των 

δαπανών στην εκπαίδευση. Σε γενικές παρατηρούµε ότι παρά την µείωση του αριθµού των 

Νοµών στην πρώτη οµάδα , η πλειοψηφία των Νοµών εξακολουθεί να έχει LQ µεγαλύτερο του 

1,2. 
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Χάρτης 6: ∆είκτης LQ ∆απανών Περιφερειακών Υπηρεσιών ΥΠΕΠΘ Πρωτοβάθµιας Εκπαίδευσης 

2012 
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5.3.3 ∆ευτεροβάθµιας Εκπαίδευση έτος 2006 

 

Στον παρακάτω χάρτη  παρουσιάζουµε τον ∆είκτη LQ για της δαπάνες στην 

∆ευτεροβάθµια εκπαίδευση το 2006. Όπως παρατηρούµε οι περισσότεροι Νοµοί έχουν LQ >1.2 

και στο σύνολο τους αγγίζουν τους 48. Ο Ν. Φωκίδος και Ευρυτανίας βλέπουµε ότι έχουν και σε 

αυτήν την βαθµίδα όπως και στην προηγούµενη υψηλό δείκτη LQ µε 5,51 και 6,52 αντίστοιχα. 

Ο Ν. Ευρυτανίας έχει το χαµηλότερο επίπεδο δαπανών σε απόλυτα µεγέθη στην Ελλάδα 

143,311€,  όµως βλέπουµε αναλογικά µε τις δαπάνες του Νοµού και το Εθνικό επίπεδο δαπανών 

παρουσιάζει µεγάλη συγκέντρωση στις δαπάνες για εκπαίδευση. Επίσης έχουµε στην 

Περιφέρεια Αττικής τους Ν. ∆υτικής και Ανατολικής Αττικής.  

Στην δεύτερη κατηγορία βλέπουµε Νοµούς µε LQ κοντά στην µονάδα και αποτελείται 

από 4 Νοµούς συνολικά. Ο Ν. Θεσσαλονίκης ανήκει στην οµάδα µε δείκτη 0,99.  

Η τελευταία οµάδα µε τον χαµηλό δείκτη LQ περιλαµβάνει τον Ν. Αθηνών (0,20) και Ν. 

Πειραιώς (0,26). Το χαµηλότερο επίπεδο κατείχαν και στην Πρωτοβάθµια εκπαίδευση το ίδιο 

έτος. Είχαµε αναφέρει πως το χαµηλό επίπεδο του δείκτη µπορεί να οφείλεται στις υψηλές 

δαπάνες Περιφερειακών Υπηρεσιών στο σύνολο του Νοµού, πράγµα που ισχύει και για την 

∆ευτεροβάθµια Εκπαίδευση εφόσον οι δαπάνες στο σύνολο Νοµού παραµένουν το ίδιο υψηλές. 
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Χάρτης 7: ∆είκτης LQ ∆απανών Περιφερειακών Υπηρεσιών ΥΠΕΠΘ ∆ευτεροβάθµιας 

Εκπαίδευσης 2006 
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5.3.4 ∆ευτεροβάθµια Εκπαίδευση έτος 2012 

 

Ο παρακάτω Χάρτης 8 µας δείχνει τον δείκτη LQ των δαπανών για το έτος 2012 και µας 

βοηθάει να καταλάβουµε πως εξελίχθηκε σε σχέση µε το έτος 2006. Θα πρέπει να θυµίσουµε ότι 

οι δαπάνες στην ∆ευτεροβάθµια Εκπαίδευση µειώθηκαν σε µεγάλο βαθµό την περίοδο 2006-

2012. Μέχρι το έτος 2012 είχαµε µείωση της τάξης του 54,74% σε αντίθεση µε την 

Πρωτοβάθµια όπου είχαµε µεγαλύτερη µείωση, περίπου στο 77%. Η γενική εικόνα που 

βλέπουµε είναι ότι έχουµε κάποιες εξελίξεις που δείχνουν να έχουµε αύξηση της συµµετοχής 

των δαπανών στην παιδεία. 

Στην πρώτη οµάδα του υψηλού επιπέδου LQ 42 Νοµούς. Ο υψηλότερος δείκτης 

παρουσιάζεται µεταξύ του Ν. Αιτωλοακαρνανίας (2,9) , Ν. Χανιών(2,5) και Φωκίδος (2,3). Ενώ 

τον χαµηλότερο δείκτη στην κατηγορία αυτή έχουν οι Ν. Θεσπρωτίας (1,32) και Ν. 

∆ωδεκανήσου (1,21). 

Η δεύτερη κατηγορία µε τους δείκτη LQ κοντά στην µονάδα έχουµε 7 Νοµούς. 

Βλέπουµε ότι έχουµε αύξηση στον αριθµό των Νοµών στην κατηγορία αυτή. Ο Ν. 

Θεσσαλονίκης εξακολουθεί έχει συγκέντρωση κοντά στο επίπεδο της χώρας µε  δείκτη LQ 0.98. 
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Χάρτης 8: ∆είκτης LQ ∆απανών Περιφερειακών Υπηρεσιών ΥΠΕΠΘ ∆ευτεροβάθµιας 

Εκπαίδευσης 2012 
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5.3.5 Συνολικά Αποτελέσµατα του δείκτη LQ Αλλοδαπών Μαθητών 

 

Στον παρακάτω πίνακα παραθέτουµε τον συνολικό αριθµό Νοµών ανά έτος, κατηγορία 

βαθµίδας και επίπεδο βαθµού LQ. Σκοπός του πίνακα είναι να µας βοηθήσει να έχουµε µια ποιο 

ολοκληρωµένη εικόνα στην διαχρονική εξέλιξη του δείκτη.  

Ο µεγαλύτερος αριθµός Νοµών παρουσιάζει υψηλό δείκτη LQ και στις δύο.  

Ακολουθούν οι Νοµοί µε δείκτη κοντά στην µονάδα και αυτοί µε χαµηλό δείκτη. Η 

∆ευτεροβάθµια Εκπαίδευση έχει περισσότερους Νοµούς στην κατηγορία µε το υψηλό δείκτη 

LQ σε σχέση µε την Πρωτοβάθµια. Αυτό σηµαίνει ότι συµµετέχει στις δαπάνες των 

Περιφερειακών Υπηρεσιών για εκπαίδευση σε µεγαλύτερο βαθµό από το την Πρωτοβάθµια.  

Μια ακόµη διαφορά στις δύό βαθµίδες είναι η διαχρονική εξέλιξη που παρουσιάζουν. 

Όπως αναφέραµε και παραπάνω οι δαπάνες εµφανίζουν µεγάλη πτώση την περίοδο 2006-2012. 

Μεγαλύτερη µείωση δαπανών είχε η Πρωτοβάθµια Εκπαίδευση 77% σε σχέση µε την 

∆ευτεροβάθµια 54%. Από τον πίνακα παρατηρούµε ότι για την Πρωτοβάθµια έχουµε µια 

µείωση του αριθµού των Νοµών µε υψηλό LQ κατά 11 Νοµούς και αύξηση στις κατηγορία µε 

χαµηλό LQ. Σε γενικές γραµµές η αύξηση του επιπέδου συµµετοχής ήταν χαµηλότερος από τον 

αντίστοιχο Εθνικό, γι αυτόν τον λόγο έχουµε µείωση του δείκτη LQ σε κάποιους Νοµούς.  

Στην ∆ευτεροβάθµια έχουµε µια διαφορετική εικόνα καθώς βλέπουµε ότι ο αριθµός τον 

Νοµών µε LQ>1,2 µειώθηκε κατα 6 Νοµούς. Παράλληλα είχαµε αύξηση κατά τρεις Νοµούς 

στις δύο υπόλοιπες κατηγορίες. Η αύξηση της συµµετοχής των δαπανών εκπαίδευσης στις 

συνολικές δαπάνες του Νοµού στην βαθµίδα αυτήν ήταν ακόµα µεγαλύτερη σε σχέση µε την 

Πρωτοβάθµια και κανένας Νοµός δεν σηµείωσε µείωση στην συµµετοχή. Μεγάλος αριθµός 

Νοµών εµφάνισε µεγαλύτερη συµµετοχή στις δαπάνες εκπαίδευσης σε σχέση µε το Εθνικό 

επίπεδο, δηλαδή υψηλότερα επίπεδα LQ.  

Πιστεύουµε ότι απο τα στοιχεία προκύπτει ότι η µείωση των δαπανών στις περιφερειακές 

υπηρεσίες έγινε µε τέτοιον τρόπο που επιδείνωσε της αναλογίες συµµετοχής περισσότερο στην 

Πρωτοβάθµια Εκπαίδευση ενώ στην ∆ευτεροβάθµια της ενδυνάµωσε. Αυτό µπορεί να οφείλεται 

και στην µεγαλύτερη µείωση των δαπανών που υπέστη η Πρωτοβάθµια Εκπαίδευση 
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Πίνακας 10: Συνολικός Αριθµός Νοµών ανα οµάδα δείκτη LQ ∆απανών Περιφερειακών 

Υπηρεσιών Εκπαίδευσης ΥΠΕΠΘ 

Επίπεδο 

 LQ 

Πρωτοβάθµια  ∆ευτεροβάθµια 

2006 2012 2006 2012 

LQ >1,2 47 36 48 42 

0,8<LQ<= 1,2 5 8 4 7 

LQ<=0,8 2 10 2 5 

 

5.4 Αποτελέσµατα ∆είκτη Τοπικής Αυτοσυσχέτησης Local Moran I των 

Αλλοδαπών Μαθητών στην Πρωτοβάθµια και ∆ευτεροβάθµια Εκπαίδευση 

2006-2012 
 

Στην ενότητα αυτή θα παρουσιάσουµε τα αποτελέσµατα του δείκτη LM-I για το ποσοστό 

των Αλλοδαπών Μαθητών στην Πρωτοβάθµια και ∆ευτεροβάθµια Εκπαίδευση τα έτη 2006 και 

2012 αντίστοιχα.  

Στους παρακάτω χάρτες βλέπουµε τα αποτελέσµατα για τους αλλοδαπούς µαθητές. Το 

2006 στην Πρωτοβάθµια Εκπαίδευση βλέπουµε να σχηµατίζεται συστάδα υψηλών 

συγκεντρώσεων στην Περιφέρεια Αττικής και στους γύρω Νοµούς, ο Ν. Αθηνών (2,512), Ν. 

Πειραιώς (2,132) , Ν. Ανατολικής Αττικής (2,479) , Ν. Κορίνθου ( 2,869) , Ν. Κυκλάδων 

(2,321). Εξίσου και ο Ν.Ζακύνθου (2,719),  χαρακτηρίζονται από υψηλές τιµές και 

περιβάλλονται από υψηλές τιµές της συµµετοχής των Αλλοδαπών µαθητών. Ο Ν. Χαλκιδικής (-

5,233) ανήκει στην κατηγορία χαµηλών τιµών που περικλείονται από υψηλές τιµές του αριθµού 

των µαθητών αυτών. Τέλος έχουµε τις συστάδες µε χαµηλές τιµές που περιλαµβάνει την περιοχή 

της Θράκης µε τον Ν. Έβρου (2,517), Ν. Ροδόπης (3,151), Ν. Ξάνθης ( 2,439). Επιπλέον έχουµε 

τους Ν. Φλώρινας (2,560) , Ν. Καστοριάς ( 2,645) , Ν. Κοζάνης (2,464). Για το έτος αυτό 

φαίνεται να επιβεβαιώνεται ότι στην Βόρεια Ελλάδα έχουµε µικρότερες συγκεντρώσεις 

Αλλοδαπών Μαθητών από την Νότια Ελλάδα. 
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Η εικόνα αυτή παρουσιάζει κάποια αλλαγή στο έτος 2012. Οι συστάδες µε τις υψηλές 

συγκεντρώσεις παρουσιάζονται σε µεγαλύτερο βαθµό στην Περιφέρεια Πελοποννήσου όπως 

στον Ν. Μεσσηνίας (2,928) , Ν. Λακωνίας (2,465), Ν. Αργολίδας (2,566), Ν. Κορινθίας (2,620).  

Ο Ν. Ζακύνθου (3,783) εξακολουθεί να έχει συστάδα από υψηλές τιµές και ο Ν. Χαλκιδικής 

(3,835) να έχει υψηλές τιµές και να περιβάλλεται από χαµηλές τιµές. Στην κατηγορία των 

συστάδων µε χαµηλές τιµές έρχονται να προστεθούν σε αυτούς του 2006 ο Ν. Σερρών (2,383) , 

Ν, ∆ράµας (2,769), Ν. Ιωαννίνων (2,065), Ν. Γρεβενών ( 2,508), Ν. Τρικάλων (2,380).  Γενικά 

βλέπουµε µια µεγαλύτερη µείωση συγκεντρώσεων στην Βόρεια Ελλάδα και µια ενίσχυση της 

συγκέντρωσης στην Περιφέρεια Πελοποννήσου.   

Η ∆ευτεροβάθµια Εκπαίδευση το έτος 2006 είχε 5 Νοµούς που παρουσίαζαν σχέση 

µεταξύ χαµηλών µε χαµηλών τιµών του ποσοστού των αλλοδαπών µαθητών στις γύρω περιοχές  

Ν. Γρεβενών ( 2,590), Ν. Τρικάλων (3,318), Ν. Άρτας (2,146), Ν. Καρδίτσας (3,595) Ν. 

Ευρυτανίας ( 2,552).  Ενώ ο Ν. Αθηνών (-4,067) παρουσιάζει συστάδα χαµηλών µε υψηλές 

τιµές. ∆εν παρατηρούµε συστάδες µε συγκεντρώσεις τιµών.  

Το έτος 2012 η εικόνα αλλάζει σε µεγάλο βαθµό. Στην κατηγορία µε τις συστάδες 

υψηλών µε υψηλών τιµών έχουµε τον Ν. Αθηνών (2,650), Ν. Πειραιώς (2,000) , Ν. Ανατολικής 

Αττικής (2,237) , Ν. Κορινθίας ( 3,517) , Ν. Κυκλάδων (2,425), Ν. Αργολίδας (2,790), Ν. 

Βοιωτίας (2,795), Ν. Φωκίδας ( 2,277), Ν. Ζακύνθου (2,959). Ενώ ο Ν. Χαλκιδικής ( -4,561) 

παρουσιάζει υψηλές τιµές και περικλείεται από χαµηλές.  Συστάδες µε χαµηλές τιµές 

συγκεντρώσεων έχουµε στην Βόρεια Ελλάδα µε τον Ν. Έβρου (5,060), Ν. Ροδόπης (5,767), Ν. 

Ξάνθης (4,301), ο Ν. Σερρών (2,446) , Ν. ∆ράµας (3,223), Ν. Φλώρινας (2,176) , Ν. Καστοριάς 

( 2,525) , Ν. Κοζάνης (2,327), Ν. Τρικάλων ( 2,371). 

Βλέπουµε ότι έχουµε αύξηση των συγκεντρώσεων στην Περιφέρεια Αττικής και στους 

γύρω νοµούς. Στην Βόρεια Ελλάδα όµως οι συγκεντρώσεις των αλλοδαπών µαθητών είναι σε 

χαµηλότερα επίπεδα ιδιαίτερα στην περιοχή της Θράκης. 
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Χάρτης 9: ∆είκτης LM-I στο Ποσοτό των Αλλοδαπών Μαθητών  επι του συνόλου Πρωτοβάθµιας 

Εκπαίδευσης 2006 

 

 



79 

 

Χάρτης 10: ∆είκτης LM-I στο Ποσοτό των Αλλοδαπών Μαθητών  επι του συνόλου Πρωτοβάθµιας 

Εκπαίδευσης 2012 
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Χάρτης 11: ∆είκτης LM-I στο Ποσοτό των Αλλοδαπών Μαθητών  επι του συνόλου ∆ευτεροβάθµιας 

Εκπαίδευσης 2006 
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Χάρτης 12: ∆είκτης LM-I στο Ποσοτό των Αλλοδαπών Μαθητών  επι του συνόλου ∆ευτεροβάθµιας 

Εκπαίδευσης 2012 
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5.5 Αποτελέσµατα ∆είκτη Τοπικής Αυτοσυσχέτησης Local Moran I των 

∆απανών Περιφερειακών Υπηρεσιών του ΥΠΕΠΘ στην Πρωτοβάθµια και 

∆ευτεροβάθµια Εκπαίδευση 2006-2012 
 

Η ενότητα αυτή δείχνει τους θεµατικούς χάρτες µε τα αποτελέσµατα του δείκτη LM-I 

στις ∆ηµόσιες ∆απάνες των Περιφερειακών Υπηρεσιών ανά Μαθητή στην Πρωτοβάθµια και 

∆ευτεροβάθµια Εκπαίδευση το έτος 2006 και 2012.  

Το έτος 2006, στην Πρωτοβάθµια Εκπαίδευση βλέπουµε τον Ν. Τρικάλων (2,419), Ν. 

Θεσπρωτίας (3,540), Ν. Άρτας (3,253), Ν. Ευρυτανίας (4,155) να έχουν υψηλές τιµές και να 

έχουν γύρω Νοµούς που έχουν υψηλές τιµές δαπανών και αυτοί. Επίσης έχουµε και τον Ν. 

Ανατολικής Αττικής (-2,000),  µε υψηλές τιµές δαπανών και στους γειτονικούς χαµηλές τιµές.  

Ενώ το 2012 η κατάσταση διαµορφώνεται ελαφρός διαφορετικά µε τον Ν. 

Αιτωλοακαρνανίας (3,276) και τον Ν. Ευρυτανίας (2,727) να εµφανίζει υψηλές µε χαµηλές τιµές 

δαπανών στους γύρω νοµούς.  

Στην δευτεροβάθµια εκπαίδευση το έτος 2006 έχουµε τρείς Νοµούς που διαµορφώνουν 

συστάδα από υψηλές τιµές ο Ν. ¨Έβρου (2,311), Ν. Θεσπρωτίας (3,374), Ν. Άρτας ( 2,265). 

Αντίθετα ο Ν. Αθηνών (2,394), Ν. Πειραιώς (2,584) και Ν. ∆υτικής Αττικής (2,134) , Ν. 

Κορινθίας (2,435), Ν. Αργολίδας (2,651) έχει µια σχέση χαµηλών µε χαµηλών τιµών των 

δαπανών ανά µαθητή.  

Το έτος 2012 οι Νοµοί Αιτωλοακαρνανίας (8,495), Ν. Ευρυτανίας (6,161), Ν. Λέσβου ( 

2,808)και ο Ν. Χίου ( 3,443)  έχουν συστάδα µε υψηλές προς υψηλές τιµές. Ενώ ο Ν. Πέλλας ( 

2,090) ο Ν. Κιλκίς  (2,521) και ο Ν. Πιερίας (1,985) παρουσιάζουν συστάδα από χαµηλές τιµές.  

Τέλος ο Ν. Ροδόπης (-2,478) φαίνεται να σχηµατίζει συστάδα υψηλών δαπανών προς 

χαµηλές δαπάνες τριγύρω του.  
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Χάρτης 13: ∆είκτης LM-I ∆απανών Περιφερειακών Υπηρεσιών Πρωτοβάθµιας Εκπαίδευσης 2006 

 



84 

 

Χάρτης 14: ∆είκτης LM-I ∆απανών Περιφερειακών Υπηρεσιών Πρωτοβάθµιας Εκπαίδευσης 2012  
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Χάρτης 15: ∆είκτης LM-I ∆απανών Περιφερειακών Υπηρεσιών ∆ευτεροβάθµιας Εκπαίδευσης 

2006 
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Χάρτης 16: ∆είκτης LM-I ∆απανών Περιφερειακών Υπηρεσιών ∆ευτεροβάθµιας Εκπαίδευσης 

2012
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Κεφάλαιο 6 
ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ 

 

Στόχος της παρούσας διπλωµατικής εργασίας ήταν να παρουσιάσουµε µια ανασκόπηση των 

συγκεντρώσεων των Αλλοδαπών Μαθητών και των ∆ηµόσιων ∆απανών Περιφερειακών 

Υπηρεσιών του ΥΠΕΠΘ στην Πρωτοβάθµια και ∆ευτεροβάθµια Εκπαίδευση στην Ελλάδα ανά 

Νοµό την περίοδο 2006-2012.  

Από την ανάλυση µας σε γενικές γραµµές βλέπουµε µια µεγάλη αύξηση των ∆απανών τόσο σε 

Περιφερειακό όσο και σε Κεντρικό Επίπεδο την περίοδο 2006-2009. Αµέσως όµως για τα 

επόµενα τρία χρόνια έχουµε δραµατική µείωση των δαπανών ιδιαίτερα στις ∆απάνες για 

Περιφερειακές Υπηρεσίες. Αυτό ενδεχοµένως να οφείλεται στην εκδήλωση της Οικονοµικής 

Κρίσης του 2009 στην Ελλάδα και στην ανάγκη που προέκυψε για περικοπές των ∆ηµόσιων 

∆απανών. Εάν κοιτάξουµε και τις δαπάνες πριν το έτος 2006 φαίνεται να έχουµε ένα φαινόµενο 

φούσκας το οποίο σταµατά το έτος 2009.  

Από τους δείκτες δυναµικότητας είδαµε ότι πλέον µε µικρότερο Ανθρώπινο δυναµικό και 

υποδοµές έπρεπε να εξυπηρετηθεί ο ίδιος αριθµός µαθητών περίπου. Καταλαβαίνουµε ότι αυτό 

δηµιουργεί φόρτωση του Συστήµατος Εκπαίδευσης ιδιαίτερα στην ∆ευτεροβάθµια όπως 

φαίνεται από τα στοιχεία. Οι αλλοδαποί µαθητές στο σύνολο τους σηµείωσαν µείωση το 2011 

και 2012 άλλα στην διάρκεια της περίοδο 2006-2012 παρουσίασαν αύξηση.  

Από τα αποτελέσµατα του δείκτη LQ είδαµε ότι είχαµε περισσότερους Νοµούς µε υψηλό δείκτη 

LQ ∆ευτεροβάθµια Εκπαίδευση παρά στην Πρωτοβάθµια. Η συγκέντρωση αυτή µπορεί να 

οφείλεται στην µορφή των σχολικών οµάδων καθώς οι πρώτες έχουν µεγαλύτερη γεωγραφική 

εµβέλεια και περισσότερες ανάγκες εξιδανικευµένου προσωπικού. Μπορούµε να πούµε ότι η 

µείωση των δαπανών έγινε µε τρόπο το οποίο αύξησε την συµµετοχή των δαπανών στην 

∆ευτεροβάθµια Εκπαίδευση σε µεγαλύτερο βαθµό από την Πρωτοβάθµια Εκπαίδευση.  

Οι αλλοδαποί µαθητές στο σύνολο τους σηµείωσαν µείωση το 2011 και 2012 αλλά στην 

διάρκεια της περίοδο 2006-2012 παρουσίασαν αύξηση και το γενικότερα το ποσοστό 

συµµετοχής τους κυµάνθηκε στο 10%. Φαίνεται πως έχουµε µεγαλύτερη συγκέντρωση  
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Αλλοδαπών Μαθητών σε σχέση µε το σύνολο των Μαθητών στην Νότια Ελλάδα και ιδιαίτερα 

υψηλές στις Νησιωτικές Περιοχές. Αντίθετα οι χαµηλές συγκεντρώσεις εντοπίζονται στην 

Βόρεια και Κεντρική Ελλάδα, ιδιαίτερα στην Περιφέρεια Ανατολικής Μακεδονίας και Ξάνθης. 

Η διαχρονικής τάση δείχνει πως η αύξηση του πληθυσµού των αλλοδαπών µαθητών 

εξαπλώνεται στον χώρο και δεν συγκεντρώνεται µόνο στα µεγάλα αστικά κέντρα.  

Καταλήγοντας µπορούµε να συµπεράνουµε ότι απαιτείται ενίσχυση των δαπανών στην 

Πρωτοβάθµια και ∆ευτεροβάθµια Εκπαίδευση τόσο σε ανθρώπινο προσωπικό όσο και σε 

υποδοµές για την παροχή αποτελεσµατικών και ποιοτικών υπηρεσιών.. Η αύξηση του αριθµού 

των αλλοδαπών µαθητών εντείνεται σε µέγεθος όσο και στην εξάπλωση στον γεωγραφικό χώρο. 

Υπάρχει ανάγκη για την εφαρµογή µιας πολιτικής που να βοηθά στην ένταξη τους τόσο στην 

Ελληνική Παιδεία όσο και στην Κοινωνία.  
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